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Úvod 
Téma mé diplomové práce zní Analýza financování projektů cestovního ruchu ze 

strukturálních fondů EU ve Středočeském kraji. Cílem práce je analyzovat současnou 

situaci ve Středočeském kraji, tzn. zda dochází k rozvoji cestovního ruchu z finančních 

prostředků EU a jakým způsobem dochází k alokaci finančních zdrojů. 

 

Česká republika po vstupu do EU byla jako členský stát zapojena do programu na 

podporu hospodářské a sociální soudržnosti, jehož cílem je přispět k regionálnímu 

rozvoji regionů a zabezpečit tak ekonomický rozvoj. Byl stanoven tzv. cíl Konvergence, 

který rámcově vymezuje oblast podpory, tj. podporu zaostávajícím regionům. Díky této 

hospodářské pomoci vznikla řada operační programů, které měli pomoci zaostalému 

vývoji regionů České republiky. V programovacím období 2004 - 2006 se jednalo o 

Společný regionální program SROP. V současné době je možné čerpat finanční pomoc 

z Regionálního operačního programu ROP NUTS II Střední Čechy 2007 - 2013. 

Nedílnou součástí rozvoje regionů je také rozvoj jedné z prioritních os, tj. cestovního 

ruchu, jako jeden ze způsobů pomoci ekonomickému vývoji regionu a přispět k trvale 

udržitelnému rozvoji. 

 

Domnívám se, že potenciál cestovního ruchu je ve Středočeském kraji na vysoké 

úrovni. Nachází se zde celá řada turisticky významných lokalit diferencovaného 

charakteru. Zajímá mě, zda se Evropská unie podílí na rozvoji cestovního ruchu, tj. zda 

žadatelé projektů využívají možnosti spolufinancování projektů z prostředků 

strukturálních fondů. Vzhledem k tomu, že žiji ve Středních Čechách, myslím si, že 

jednotlivé oblasti kraje nejsou rovnoměrně rozvíjeny, resp. existují zde preferované 

oblasti rozvoje. Ráda bych tedy provedla zevrubnou analýzu dané problematiky, která 

by mi potvrdila nebo vyvrátila výše uvedené domněnky. 

 

Finálním výstupem diplomové práce by mělo být zhodnocení situace ve Středočeském 

kraji, tj. zda dochází k rozvoji cestovního ruchu v závislosti na podpoře ze 

strukturálních fondů EU. Svou prací bych též ráda upozornila na skutečnost, že 
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nedochází k rovnoměrnému hospodářskému vývoji v kraji, k jehož zlepšení může 

dopomoci právě rozvoj cestovního ruchu v konkrétních oblastech. Potvrdí-li se mi 

domněnka existence preferovaných oblastí, ráda bych navrhla zlepšující řešení.  

 

Diplomová práce se může stát přínosem pro podnikatele působící v cestovním ruchu, 

kteří si nejsou jisti svým produktem a váhají se zaměřením na cílový segment. 

Zpracování zmíněného tématu je také přínosem pro mě samotnou, neboť získám hlubší 

náhled do problematiky, kterou nyní studuji. Problematice financování projektů 

cestovního ruchu z prostředků Evropské unie bych se ráda věnovala po absolvování 

vysoké školy v místě mého bydliště, tj. ve Středočeském kraji.  
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1 Mechanismus financování Evropské unie 
 

Pro pochopení složitého mechanismu financování projektů cestovního ruchu ze 

strukturálních fondů je důležité objasnit základní principy hospodářské politiky a 

sociální soudržnosti. Evropská unie přestavuje vysoce propojený celek, který se 

vyznačuje značnými sociálními a ekonomickými rozdíly. Je důležité uvědomit si, že 

s rozrůstáním se Evropské unie se tyto problémy více prohlubují. Dominují zde značné 

rozdíly v úrovni příjmů mezi regiony EU a nezaměstnaností, dále také disparity ve 

výkonnosti národních ekonomik. Pro jejich potlačení byla ustanovena Politika 

hospodářské a sociální soudržnosti EU, která si klade za cíl tyto jevy alespoň částečně 

potlačit. [1] 

 

Diplomová práce je koncipována tak, aby analyzovala údaje za období od roku 2004 až 

2009. Zahrnuje tedy dvě programovací období, tj. 2004-2006 a 2007-2013, resp. 2009. 

Teoretická východiska jsou tedy vztažena k výše uvedeným programovacím obdobím. 

 

1.1 Politika hospodářské a sociální soudržnosti 2004-2006 

 

Základním cílem politiky je především podporovat aktivity v oblasti regionální, 

strukturální, sociální a zemědělské politiky a politiky na podporu nezaměstnanosti. Byly 

vymezeny tři strategické cíle. Existují zde dvě omezovací podmínky, tj. podmínka pro 

čerpání prostředků v rámci Cílů 1 a 2, která dovoluje čerpat oblastem pouze z jednoho 

cíle. Druhá omezující podmínka se týká Cíle 3, který se vztahuje na celé území vyjma 

regionů spadajících pod Cíl 1. 

 

1. Podpora rozvoje zaostávajících regionů. Jedná se o pomoc zaostalým 

regionům, tzn. oblasti, které nedosahují 75% HDP průměru EU, jejímž cílem 

je dosáhnout úrovně ostatních regionů. Pomoc je směřována do oblastí, které 

je nutno vybavit základní infrastrukturou či jako podpora podnikatelských a 

jiných hospodářských činností.  
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2. Podpora oblastí potýkající se s restrukturalizací. Podpora je zaměřena na 

oblasti, ve kterých dochází k hospodářským a sociálním a hospodářským 

změnám v sektoru průmyslu a služeb. Jsou to především venkovské oblasti 

upadající v důsledku nedostatku ekonomické diverzifikace, oblasti zaměřené 

na rybolov atd. 

 

3. Podpora politiky zaměstnanosti a vzdělávání. Snahou je rozvíjet aktivity 

týkající se lidských zdrojů, tzn. modernizovat systémy vzdělávání, odborné 

přípravy. [2] 

Kromě výše uvedených cílů jsou stanoveny i tzv. principy hospodářské a sociální 

soudržnosti. Hlavní myšlenkou i nadále zůstává snižovat rozdíly mezi úrovněmi rozvoje 

regionů, resp. jedná se o solidaritu s chudšími regiony celé EU. Regionální a 

strukturální politika je postavena na těchto pěti principech: 

 

• Princip monitorování a vyhodnocování využívání prostředků ze zdrojů EU. 

• Princip koncentrace, jehož smyslem je soustředit co nejvíce prostředků do 

regionů, které se potýkají s nejvážnějšími problémy. 

• Princip partnerství, který zahrnuje spolupráci mezi jednotlivými státy a orgány 

EU na národní, regionální a místní úrovni od implementace po realizaci daného 

projektu. 

• Princip programování znamená, že se pomoc realizuje na základě víceletých a 

všeoborových programům, pro které se zpracovávají programové dokumenty. 

Jedná se o vzájemně integrovaný programový celek uskutečňovaný 

v dlouhodobém horizontu. 

• Princip adicionality, též doplňkovosti má posilovat prostředky příjemce pomoci. 

Finanční zainteresovanost příjemce má vést k vyšší efektivitě a zodpovědnosti 

při využití přidělených finančních prostředků. [3] 
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1.1.2 Nástroje politiky hospodářské a sociální soudržnosti 

 

K tomu, aby EU mohla finanční prostředky spravedlivě přerozdělit na patřičná místa, 

slouží celá řada nástrojů. Jedná se především o tzv. strukturální fondy, Fond soudržnosti 

a další nástroje jako jsou např. Iniciativy Společenství, Zvláštní podpora rybolovu a 

Inovační akce.  

 

Strukturální fondy 

 

Strukturální fondy tvoří jádro regionální a strukturální politiky. Jsou přímo zaměřené na 

překonávání, resp. snižování rozdílů jednotlivých regionů členských států.  Podporují 

celou řadu operací, jako jsou např. přímé investice do vytváření pracovních míst, 

základní hospodářská infrastruktura, výzkum a vývoj, technologické inovace, zlepšení 

struktury pro zpracování a prodej zemědělských a rybných výrobků, služby pro malé 

firmy, příhraniční spolupráce, obnova budov a kulturní rozvoj, ochrana životního 

prostředí a přírodního dědictví, infrastruktura pro vzdělávání a zdravotnictví aj. Jedná se 

o následující fondy, tzn. Evropský fond regionálního rozvoje, Evropský sociální fond a 

Evropský zemědělský podpůrný a záruční fond. [2] 

 

Evropský fond regionálního rozvoje, je objemově největším strukturálním fondem. 

Vznikl v roce 1975. Financují se jím projekty spadající pod Cíl 1 a 2, tzn. investice 

podporující infrastrukturu, vytváření pracovních míst, podporující malé a střední 

podnikání. Druhým fondem je Evropský sociální fond, založený roku 1960. Podporuje 

aktivity v oblasti zaměstnanosti a rozvoje lidských zdrojů. Je zaměřen na problémové 

oblasti, např. integrace nezaměstnaných, zejména osob dlouhodobě nezaměstnaných, 

podpora stejných příležitostí na trhu práce aj. Do strukturálních fondů se též řadí 

Evropský zemědělský podpůrný a záruční fond, který funguje od roku 1962. Zaměřuje 

především na rozvoj venkova, modernizaci a racionalizaci zemědělské výroby. Jedná se 

o podporu začínajícím farmářům, podpora farmaření, zachovávání farmářských komunit 

v horských nebo méně příznivých oblastech, podpora investic do cestovního ruchu, 

rozvoj venkovské infrastruktury aj. Posledním strukturálním fondem je Finanční nástroj 
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pro usměrňování rybolovu, založený roku 1993. Slouží na podporu rybolovu a 

modernizaci rybářského průmyslu, tj. např. změny v rybářském sektoru, modernizace 

loďstva, rozvoj chovu ryb, ochrana přímořských oblastí, vybavení rybářských přístavů 

aj. [2,3] 

 

Fond soudržnosti 

 

Fond byl vytvořen v roce 1993. Jedná se o zvláštní fond solidarity na pomoc nejméně 

rozvinutým členským státům v souvislosti s přípravou vytvoření jednotné Evropské 

měnové unie. Pomoc je směřována do oblasti životního prostředí, infrastruktury 

s rozpočtem min. 10 mil. EUR. Možnost čerpat mají ty státy, jejichž HDP je nižší než 

90 % průměru EU. Nefinancují se konkrétní programy, ale přímo dané projekty. 

Rozhodnutí přijímají konkrétní členské státy spolu s Evropskou komisí. Nesmí docházet 

k financování určitého projektu zároveň ze strukturálních fondů a fondu soudržnosti. Na 

tento nástroj je alokována zhruba 1/3 prostředků určených na politiku hospodářské a 

sociální soudržnosti. Míra pomoci EU se tedy pohybuje ve výši 80 – 85 % veřejných 

nebo ekvivalentních výdajů. Fond není zaměřen na regionální politiku, tzn. pomoc je 

vzhledem k pomoci ze strukturálních fondů jen doplňující. [3] 

 

Iniciativy Společenství 

 

Jsou zvláštními nástroji k řešení specifických problémů, dotýkajících se celého území 

EU a doplňují jiné programy nebo usnadňují jejich provádění. Jedná se o INTEREG III, 

zaměřený na příhraniční, nadnárodní, mezinárodní pomoc při regionálním plánování a 

rozvoji území. Dále LEADER+, který podporuje rozvoj venkova, venkovských 

společenství prostřednictvím strategií trvale udržitelného rozvoje. Iniciativa EQUAL 

směřuje k podpoře nadnárodní spolupráce s cílem podporovat boj proti všem typům 

diskriminace a nerovností na trhu práce, zejména se jedná o integraci žadatelů o azyl. 

Poslední iniciativou je URBAN II, která se zaměřuje na sociální a hospodářskou obnovu 

měst a městských oblastí s cílem podpory udržitelného rozvoje. V programovacím 
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období 2000 – 2006 bylo na tyto čtyři iniciativy vyčleněno z rozpočtu strukturálních 

fondů 10,44 mld. eur. [3] 

 

Programové dokumenty jsou zpracovávány na dvou úrovních. První je tzv. 

vícestupňový systém, využívaný pro regiony spadající pod Cíl 1 strukturální a 

regionální politiky EU. Zahrnuje Plán rozvoje, Rámec podpory Společenství a 

jednotlivé Operační programy. Druhý, tzv. zjednodušený systém, týkající se podpory 

Společenství v rámci Cíle 1 nižší než 1 mld. eur, nebo týkající se Cílu 2 a 3. Obsahuje 

pouze Jednotný programový dokument, který zahrnuje všechny tři výše zmíněné úrovně 

ve zjednodušené podobě včetně programového dodatku. 

 

1.2. Česká republika po vstupu do Evropské unie 

 

Díky vstupu do Evropské unie bylo nutné zavést nové regionální statistické členění 

České republiky. Celá republika tvoří region na úrovni NUTS I., který se nadále člení 

na 8 tzv. regionů soudržnosti NUTS II., 14 krajů NUTS III., okresy NUTS IV. a obce 

NUTS V. Nejrozvinutějším regionem ČR je hlavní město Praha, která též patří mezi 

nejvyspělejší regiony EU. Čerpala tedy finanční prostředky z Cílů 2 a 3 prostřednictvím 

jednotných programových dokumentů zaměřujících se na priority hlavního města. Zbylé 

území ČR splňovalo kritéria pro čerpání finančních prostředků určených pro Cíl 1, který 

byl pokryt operačními programy – čtyři sektorově zaměřené a Společný regionální 

program. [3,4] 

 

Kromě prostředků z EU určených čerpání v letech 2004 až 2006, měla Česká republika 

možnost získávat finanční prostředky též z programů předvstupní pomoci. Výše podpor 

z předvstupních nástrojů dosahovala zhruba jedné třetiny finančních prostředků, který 

by měla Česká republika k dispozici jako řádný člen. Podporu bylo možné čerpat až do 

roku 2006. Jednalo se o předvstupní programy Phare, ISPA a SAPARD.[4] 
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1.2.1 Programovací dokumenty a institucionální zajištění 

 

EU funguje na principu zpracovávání víceletých rozvojových programů, které jsou 

financovány z prostředků strukturálních fondů. Programy obsahují analýzu silných a 

slabých stránek, včetně stanovení celkové strategie rozvoje území. Zpracovávají se 

jednotlivá finanční opatření včetně finančního rámce, splnění principu doplňkovosti a 

definování podmínek realizace. Programové dokumenty jsou zpracovávány na dvou 

úrovních. První je tzv. vícestupňový systém, využívaný pro regiony spadající pod Cíl 1 

strukturální a regionální politiky EU. Zahrnuje Plán rozvoje, Rámec podpory 

Společenství a jednotlivé Operační programy. Druhý, tzv. zjednodušený systém, týkající 

se podpory Společenství v rámci Cíle 1 nižší než 1 mld. eur, nebo týkající se Cílu 2 a 3. 

Obsahuje pouze Jednotný programový dokument, který zahrnuje všechny tři výše 

zmíněné úrovně ve zjednodušené podobě včetně programového dodatku. Zjednodušený 

systém tvořený Jednotným programovým dokumentem byl určen regionu Praha, který 

čerpal prostředky v rámci Cílů 2 a 3. Vícestupňový systém, který je jinak platný pro 

zbytek České republiky tvořen následující programovými dokumenty. [3] 

 

Národní rozvojový plán 2004 – 2006 (NRP), který je základním strategickým 

dokumentem pro získání finanční podpory ze strukturálních fondů a Fondu soudržnosti. 

Schvaluje jej vláda ČR, která jej dále předkládá Evropské komisi. Obsahuje popis 

současné situace, vytipování problematických oblastí, následné definování hlavních cílů 

rozvojové strategie ve zkráceném programovacím období. Strategie byly dále rozvíjeny 

prostřednictvím operačních programů, které navazovaly na probíhající národní 

rozvojové programy. Dlouhodobým záměrem bylo dosažení stabilního růstu, vyrovnání 

ekonomické úrovně s průměrem zemí EU. Globální cíl NRP 2004 – 2006 je definován 

„Udržitelný rozvoj založený na konkurenceschopnosti.“ Nesl v sobě poslání v podobě 

snahy dosáhnout ekonomického růstu rychlejšího než je průměr zemí EU, zlepšení 

konkurenčního postavení ČR v EU a urychlení kvalitativních změn v ekonomice. 

Globální cíl NRP vedl ke splnění celé řady specifických cílů, mezi které mj. patřilo 

vytvoření podmínek pro růst ekonomiky posilováním vnitřních faktorů, zvýšení 
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kvalifikační úrovně, konkurenceschopnosti a mobility pracovní síly, přiblížení se 

standardům EU v oblasti životního prostředí, vyvážený rozvoj regionů aj. [5] 

Specifické cíle přispěly k formulaci prioritních os, tj. posílení konkurenceschopnosti 

průmyslu a podnikatelských služeb, rozvoj dopravní infrastruktury, rozvoj lidských 

zdrojů, ochrana životního prostředí, rozvoj venkova a multifunkčního zemědělství a 

rozvoj cestovního ruchu. Respektovány jsou také horizontální priority Společenství, tzn. 

rovné příležitosti, hospodářská soutěž, veřejné zakázky a životní prostředí. Po přijetí 

NRP bylo zahájeno vyjednávání o výši a zaměření podpory z fondů EU pro ČR, jedná 

se o tzv. Rámec podpory Společenství. 

 

Rámec podpory Společenství 2004-2006 (RPS), programový dokument, navazující na 

NRP. Obsahuje orientační finanční plán pro každou osu a rok, finanční alokace pro 

příspěvek z každého fondu, případně další finanční zdroje. Ustanovil Řídící orgán 

zodpovědný za řízení RPS a opatření pro zapojení partnerů do monitorovacích výborů 

operačních programů. [6] 

 

Jednotlivé cíle musely být realizovány v konkrétním provedení. Jednalo se o pět 

Operačních programů (OP), tj. Průmysl a podnikání, Infrastruktura, Rozvoj lidských 

zdrojů, Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství, které jsou zaměřeny sektorově. 

Poslední, Společný regionální program je zaměřen na rozvojové priority sedmi regionů 

soudržnosti ČR. Konkrétní zaměření rozpracovávají tzv. Programové doplňky, které 

připravily Řídící orgány všech operačních programů.  

 

1.3. Společný regionální program 

 

V následující části práce se věnuji pouze Společnému regionálnímu programu, který se 

vztahuje přímo na rozvoj regionů, resp. týká se též rozvoje cestovního ruchu. Základní 

myšlenkou je vytvořit stejné podmínky všem regionům tzn. zajistit rozvojové priority 

sedmi regionům soudržnosti NUTS II. Celková finanční částka byla rozdělena 

jednotlivým regionům soudržnosti, rozhodovací pravomoci týkající se projektů 

převedeny na úroveň regionů soudržnosti či krajů. Výjimkou je tzv. nadregionální 
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opatření, ve kterém výběr projektů s nadregionálním dopadem probíhá na národní 

úrovni. SROP je zaměřen především na investiční projekty, které podpoří vyvážený 

rozvoj regionů. Finance pochází z Evropského fondu regionálního rozvoje, menší částí 

z Evropského sociálního fondu. Dále jsou do programu zapojeny prostředky ze státního 

rozpočtu, rozpočtu krajů a obcí a soukromé zdroje. 

 

1.3.1 Systém programových dokumentů SROP 

 

Přesné vymezení Společního regionálního operačního programu jsou zakotveny 

v programových dokumentech. Dokumenty byly v průběhu programovacího období 

přizpůsobovány potřebám efektivního čerpání prostředků. Základním a neměnným 

dokumentem je Programový dokument SROP, který obsahuje rámcové podmínky a má 

povahu mezinárodní smlouvy. Součástí je též popis situace v jednotlivých regionech, 

definování priorit, globální a specifické cíle programu, finanční plán, řízení a kontrolu. 

Vzhledem k jeho neměnnosti přísluší ke každému operačnímu programu ještě 

Programový dodatek SROP. Blíže specifikuje jednotlivé části programu, je schvalován 

Monitorovacím výborem SROPu. Obsahuje detailnější vymezení priorit, finanční 

rámec, řízení, indikátory a publicitu SROPu. Na něj navazuje Příručka pro žadatele, 

která je vydávána vždy pro nejbližší kolo výzvy. Je to zásadní dokument, který je 

stěžejní pro každého žadatele, neboť mu stanoví podmínky účasti v programu. Vymezí 

typy podpor a uznatelné náklady podporované prostřednictvím SROP. Věnuje se také 

náležitostem žádosti a postupu při podání žádosti, včetně hodnocení a výběru projektů. 

Součástí jsou též podmínky pro zadávání veřejných zakázek, popis priorit a opatření. 

Nedílnou součástí jsou též Přílohy Příručky pro žadatele, kterých je celkem 9. Poskytují 

užitečné rady žadatelům a upozorňují na případné nedostatky při podávání žádostí či 

způsobu realizace. Po úspěšném schválení projektu je podepsáno Rozhodnutí o účasti 

státního rozpočtu a strukturálních fondů EU na financování projektu, je žadateli 

k dispozici tzv. Příručka pro příjemce. Je vydávána pro jednotlivá kola výzev, slouží 

k realizační a provozní fázi projektu. [7,8,9] 
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1.3.2. Organizační systém SROP  a jeho realizace 

 

Žadatel by měl odlišovat individuální projekty a grantová schémata. Individuální 

projekt je projekt, který je přímo předkládán na Sekretariát Regionální rady. Žadatel 

vypracuje projekt, dále žádost s příslušnými dokumenty, následně je s ním sepsána 

smlouva, resp. rozhodnutí o podpoře. Grantové schéma je určitý podprogram 

předkládaný krajem, který za něj zodpovědný. Žadatele předkládají projekty do 

grantových schémat, tzv. akcí. V poslední řadě je nutné vymezit neregionální projekty, 

což jsou velké projekty mající dopad na území dvou a více regionů NUTS II. a jsou 

předkládány Ministerstvu pro místní rozvoj. 

 

Základní organizační institucionální struktura je platná pro všechny členské země EU, 

je stanovena jako Řídící orgán, Zprostředkující subjekt, Konečný příjemce a Konečný 

uživatel.   

Řídícím orgánem programu bylo pověřeno Ministerstvo pro místní rozvoj, resp. Odbor 

Řídícího orgánu SROP a JPD Praha, který nese celkovou zodpovědnost za úspěšnou 

realizaci celého programu.  

Zprostředkující subjekty mají za úkol vytvářet pravidla, podle kterých financování 

probíhá. Jednalo se o Regionální rady regionu soudržnosti NUTS II a jejich sekretariáty. 

Byly zřízeny ve všech sedmi regionech soudržnosti, pro potřeby zajištění jejich činností 

byl v každém kraji zřízen sekretariát. Hlavními úkoly je posoudit žádost a připravit 

smlouvu s příjemcem. Druhým zprostředkujícím subjektem bylo Centrum pro 

regionální rozvoj, který měl v regionech soudržnosti zřízenu svou regionální pobočku. 

Ta pomáhala žadateli po schválení projektu v době jeho realizace. CzechIvest 

zastupoval sekretariáty regionálních rad v opatření 1.1., tj. oblast podnikání, která též 

zřídila pobočky v jednotlivých krajích. Posledním ze zprostředkujících subjektů je 

Odbor rozvojových programů v cestovním ruchu, pod záštitou Ministerstva pro místní 

rozvoj. Jeho úkolem bylo posuzovat neregionální projekty priority 4 zaměřenou na 

cestovní ruch. 

Konečný příjemce je veřejný nebo soukromý subjekt, který na základě předložené 

projektové žádosti obdrží finanční prostředky ze strukturálních fondů. Současně také 
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prokazuje zajištěná spolufinancování, účast na realizaci, odpovídá za provedení projektu 

a za nakládání s prostředky. Musí dodržet základní principy politik EU, dbát na 

publicitu, výběrová řízení a zpracování monitorovacích zpráv. Předkládá pouze 

uznatelné náklady a výdaje v souladu s podmínkami projektu, doložené odpovídajícími 

fakturami.  

Konečný uživatel je subjekt, který dotaci obdrží od konečného příjemce, např. v rámci 

grantového schématu. Je odpovědný konečnému příjemci, správci grantového schématu 

za dodržení všech podmínek vztahujících se ke grantovému schématu. Jedná se o ty 

subjekty, pro které je obtížné žádat o finanční podporu ze strukturálních fondů přímo. 

Nejedná-li se o grantové schéma je konečný uživatel totožný s konečným příjemcem. 

Předkladateli projektů mohou být drobní podnikatelé, malé a střední podniky, obce, 

svazky obcí, kraje, organizace zřizované kraji či obcemi, organizace zřizované státem, 

nestátní neziskové organizace, např. občanská sdružení, obecně prospěšné společnosti, 

nadace a nadační fondy a církevní právnické subjekty. Někdy se též může stát, že se na 

financování projektů podílí i tzv. zpracovatelé projektů. Jedná se o komplexní služby 

žadateli, spočívající v pomoci při zpracování projektu a jeho následné realizace.[10] 

 

Platební orgán odpovídá za žádosti o platby předkládané EK, dále za příjímání těchto 

plateb a současně spravuje finanční prostředky určené pro ČR z rozpočtu EU. Některé 

funkce mohou být delegovány na tzv. Platební jednotky, nezávislé subjekty, oddělené 

od Platebního orgánu. Dalšími subjekty jsou Monitorovací výbory OP a Monitorovací 

výbor RPS, které sledují daný proces realizace. Kontrolní orgány provádí průběžnou a 

konečnou kontrolu všech procesů souvisejících s čerpáním financí. Kontrolní systém 

probíhá na úrovni Platebního a Řídícího orgánu. Nezávislou kontrolu provádí též 

Nejvyšší kontrolní úřad ČR a orgány EU, tj. Evropská komise a Evropský účetní dvůr. 

[7,10] 

 

1.3.3 Finanční alokace prostředků  

 

Pomoc je rozdělována na základě jednotlivých opatření a podopatření. Přesné vymezení 

finanční pomoci je dáno Programovým dodatkem, který vymezuje souhrnné částky za 
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celý program. Částky jsou rozděleny podle jednotlivých regionů NUTS II. na základě 

počtu obyvatel, míry nezaměstnanosti, HDP na hlavu a rozlohy regionu.  

 

Středním Čechám připadá 11,89 % prostředků na priority 2, 3 a 4 – vyjma opatření 2.3, 

které je administrováno celostátně. Priorita 1 se vypočítává na základě jiných vah, 

koeficient tedy činí 2,38 %. Oficiální převod EUR na Kč 32,555 Kč/eur. Každý projekt 

může být financován ze tří zdrojů – evropských, soukromých a z veřejných prostředků 

České republiky. Evropskými zdroji se rozumí především strukturální fond ERDF. 

Soukromé zdroje poskytují uživatelé prostřednictvím svých vlastních zdrojů. Veřejnými 

prostředky je nazýván státní rozpočet Ministerstva pro místní rozvoj, rozpočty krajů a 

obcí. V Programovém dodatku je k dispozici přehled financování projektů z evropských 

a veřejných zdrojů ČR. Nejsou zde zahrnuty soukromé zdroje. Platí, že žadatel hradí 

v rozmezí od 7 - 25 % z celkových přijatelných nákladů projektu. [11] 

 

Též je důležité osvětlit pojem celkových nákladů, resp. přijatelných nákladů. Tyto 

náklady jsou realizovatelné ve správném čase, na správném místě, správným způsobem 

a pouze na správné věci. Správným časem rozumíme období, pro které SROP vymezil 

vzniklé náklady jednotlivých projektů za přijatelné. Období začíná dnem zaregistrování 

žádosti, konec závisí na ukončení konkrétního podpořeného projektu. Správným místem 

je míněno území, na kterém se realizuje daný projekt. Místo je popsáno jako „místo 

realizace“. Projekty se mohou realizovat na celém území České republiky s výjimkou 

Prahy. Správným způsob spočívá především v respektování odpovídající legislativy a 

pravidel programu, týkající se úhrady nákladů, resp. dodržování zákona o zadávání 

veřejných zakázek. Věcnou správnost nákladů musí být dodržena na základě pravidel 

SROP, které vymezují typy přijatelných nákladů a současně stanovují, jakým způsobem 

se bude ověřovat, zda tyto náklady byly skutečně vynaloženy. Ze součtu přijatelných 

nákladů se vypočítává procento dotace a procento povinné spoluúčasti uživatele dotace. 

[11] 

 

Obecně lze říci, že podnikatel může dostat ze Strukturálních fondů EU max. 35 % 

uznatelných nákladů. Pro obce, svazky obcí, organizace zřizované nebo zakládané kraji 
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či obcemi platí 75 %. U opatření 3.1. a 3.2. mohou subjekty získat až 80 %. Neziskové a 

nestátní organizace mohou získat v závislosti na typu projektu a opatření, ze kterého má 

být realizováno 67,5 % až 80 %. Zbylé výdaje, tj. do 100 %, jsou rozděleny mezi zdroje 

žadatele, prostředky státního rozpočtu nebo prostředky z veřejných zdrojů. Grantová 

schémata podléhají též výjimce, jsou spolufinancována též z rozpočtu Středočeského 

kraje. [11] 

 

1.3.4. Priority Společného regionálního programu pro oblast 

cestovního ruchu 

 

Společný regionální program měl pět priorit. Jednalo se o následující. 

 

• Priorita 1 -  Regionální podpora podnikání 

• Priorita 2 – Regionální rozvoj infrastruktury 

• Priorita 3 – Rozvoj lidských zdrojů v regionech 

• Priorita 4 – Rozvoj cestovního ruchu 

• Priorita 5 – Technická pomoc (priorita je zaměřena na technickou asistenci 

SROPu a je určena pouze implementačním strukturám programu). [7] 

 

Vzhledem k tématu diplomové práce se budu zabývat pouze Prioritou 4 – Rozvoj 

cestovního ruchu. Priorita zahrnovala dva velké okruhy aktivit, zaměřené na rozvoj 

cestovních ruchu, tj. podporu rozvoje služeb pro cestovní ruch a podporu rozvoje 

infrastruktury pro cestovní ruch. Dané podpory byly realizovány v rámci dvou opatření, 

z nichž každé bylo rozděleno na nadregionální a regionální podopatření. 

 

Opatření 4.1. Rozvoj služeb pro cestovní ruch 

Podopatření 4.1.1. Podpora nadregionálních služeb cestovního ruchu 

 

V rámci podopatření jsou podporovány služby cestovního ruchu s neregionálním 

významem spojení s aktivitami, jako jsou: 
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• Tvorba nadnárodních standardů kvality služeb cestovního ruchu, 

• Jednotné značení aktivit cestovního ruchu, 

• Účast na výstavách a veletrzích, 

• Zajištění vícedenních kulturních a sportovních akcí, jež mají národní a 

mezinárodní rozměr, 

• Organizace výstav, veletrhů a workshopů, 

• Organizace národních a mezinárodních sympozií a konferencí o cestovním 

ruchu, 

• Zpracování marketingových studií, 

• Tvorba propagačních materiálů. [10] 

Výše zmíněné aktivity se vztahují k územím alespoň dvou regionů NUTS II. Podpora je 

poskytována formou individuálních projektů, jejichž výběr je provázen na národní 

úrovni. Projekt mohou předložit státem zřízené organizace, nestátní neziskové 

organizace, kraje a svazky obcí v přirozených turistických regionech. 

 

Podopatření 4.1.2. Podpora regionálních a místních služeb cestovního ruchu 

 

V rámci tohoto podopatření jsou podporovány služby cestovního ruchu na regionální a 

místní úrovni. Podopatření bylo v NUTS II. Střední Čechy realizováno prostřednictvím 

dvou grantových schémat, jejichž kvestorem byl Středočeský kraj. Jednalo se o 

grantové schéma Program na podporu rozvoje regionálních a místních služeb 

cestovního ruchu pro veřejný sektor ve Středočeském kraji na období 2004-2006, jehož 

žadateli mohou být obce, svazky obcí, kraj, organizace zřizované obcemi či krajem a 

nestátní neziskové organizace. Schéma podporovalo aktivity jako jsou např. 

 

• Organizační školení, seminářů a konferencí k problematice Regionálního 

informačního systému Středočeského kraje či k problematice jednotného 

vizuálního stylu kraje, 

• Vytvoření grafického manuálu k jednotnému vizuálnímu stylu Středočeského 

kraje, 
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• Vytváření propagačních a informačních materiálů respektujících jednotný a 

vizuální styl kraje. [10] 

 

Druhé grantové schéma Program na podporu rozvoje regionálních a místních služeb 

cestovního ruchu pro malé a střední podnikatele ve Středočeském kraji na období 2004 -

2006. Schéma je specifické tím, že podporovalo akce zaměřující se na vytváření 

propagačních a informačních materiálů respektujících jednotný vizuální styl kraje. Je 

určeno malým a středním podnikatelům, tzn. do 249 zaměstnanců. Podmínkou je 

uzavření účetního období minimálně za poslední dva roky a v době podání žádosti 

podnikající v cestovním ruchu, event. předmět podnikání by se měl vztahovat 

k podporovaným aktivitám v rámci rozvoje služeb pro cestovní ruch. 

 

Opatření 4.2. Rozvoj infrastruktury pro cestovní ruch 

Podopatření 4.2.1. Podpora neregionální infrastruktury cestovního ruchu 

 

Podopatření mělo pomoci ke spolufinancování rozsáhlých investičních projektů, tj. nad 

90 mil. Kč, zaměřených na rozvoj infrastruktury cestovního ruchu neregionálního 

významu. Jednalo se o skupiny oblastí, např.  

 

• výstavba a obnova lázeňské infrastruktury a kongresových center,  

• vybudování celostátního informačního a rezervačního systému, 

• turistické stezky, cyklostezky, cyklotrasy, informační centra, parkoviště, značení 

CHKO a NP, 

• rekonstrukce a obnova památek celostátního významu, 

• výstavba a obnova sportovně - rekreačních center národního a mezinárodního 

významu, 

• výstavbu a obnovu infrastruktury pro mezinárodní filmové, divadelní a hudební 

festivaly. [10] 

 

Výše zmíněné aktivity byly realizovány formou individuálních projektů, jejichž výběr 

byl prováděn na národní úrovni, grantovým schématem pro podnikatelské subjekty, 
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jehož gestorem bylo Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. Žadateli mohli být státem 

zřízené organizace, nestátní neziskové organizace, svazky obcí, kraj, organizace 

zřizované kraji a obcemi a podnikající právnické osoby. 

 

Podopatření 4.2.2. Podpora regionální a místní infrastruktury cestovního ruchu  

 

Jedná se o podporu ucelenějších projektů regionálního či místního významu, které se 

zaměřují na rozvoj infrastruktury potřebné pro rozvoj cestovního ruchu. Podpora 

veřejných subjektů na místní či regionální úrovni se uskutečňuje formou individuálních 

projektů. Finanční zdroje směřují do oblastí jako je: 

 

• rekonstrukce a obnova památek regionálního významu pro potřeby cestovního 

ruchu 

• rekonstrukce a obnova objektů a budov pro potřeby cestovního ruchu, 

• rozvoj místních a regionálních informačních systémů, turistických stezek, 

cyklostezek, cyklotras, naučných stezek včetně doplňkového zařízení v obcích, 

• rozvoj a vybavení turistických středisek, především z hlediska občanské 

vybavenosti v oblasti sportu a rekreace, infrastruktury rekreační plavby, 

• výstavbu či obnovu ubytovacích a stravovacích kapacit podmiňující rozvoj 

cestovního ruchu v dané lokalitě. [10] 

 

Žadateli mohou být obce, svazky obcí, kraje, nestátní a neziskové organizace, státem 

zřízené organizace, organizace zřizované kraji či obcemi. I v této oblasti byla finanční 

pomoc čerpána též pomocí grantového schématu Program na podporu regionální a 

místní infrastruktury cestovního ruchu pro malé a střední podnikatele ve Středočeském 

kraji na období roku 2004-2006. Akce se týkají: 

 

• budování nových či rozšiřování stávajících ubytovacích a stravovacích kapacit 

vztahujících se na rozvoj, 

• zvyšování kvality stávajících ubytovacích a stravovacích kapacit, 
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• budování, rozšiřování či obnova doplňkových sportovních zařízení a jejich 

zázemí v turistických střediscích, např. půjčovny kol s technickým zázemím, 

minigolf, půjčovny loděk apod. [10] 

 

1.4. Politika hospodářské soudržnosti 2007-2013 

 

V současném programovacím období 2007-2013 platí, že principy politiky hospodářské 

a regionální soudržnosti, tj. regionální politiky, mají podporovat princip solidarity, tzn. 

bohatší státy Evropské unie by měly přispívat na rozvoj chudších států a regionů tak, 

aby se zvýšila kvalita života obyvatel v celé Evropské unii. Jde především o 

udržitelných rozvoj ekonomických činností, vysokou úroveň zaměstnanost a ochranu a 

zlepšování životního prostředí. I nadále je věnována pozornost příhraniční, nadnárodní a 

meziregionální spolupráci. Prosazují se především inovace podporující udržitelný růst, 

konkurenceschopnost a zaměstnanost.  

 

Došlo k přeformulování cílů politiky hospodářské a sociální soudržnosti, tj. regionální 

politiky, které byly stanoveny následovně. 

 

• Cíl Konvergence je zaměřen na podporu hospodářského a sociálního rozvoje 

regionů na úrovni NUTS II s HDP na obyvatele nižším než 75 % průměru 

tohoto ukazatele pro celou EU. Dále mohou čerpat státy, jejichž HND na 

obyvatele je nižší než 90 % průměru tohoto ukazatele pro celou EU. 

• Cíl Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost zahrnuje podporu regionů 

na úrovni NUTS II nebo NUTS I, které přesahují limitní ukazatele pro zařazení 

do cíle Konvergence. 

• Cíl Evropská územní spolupráce se zaměřuje na podporu příhraniční spolupráce 

regionů na úrovni NUTS III nacházejících se podél všech vnitřních a některých 

vnějších pozemních hranic a všech regionů úrovně NUTS III podél námořních 

hranic, které jsou od sebe obecně vzdáleny nejvýše 150 kilometrů. Dále je 

podporována mezinárodní a nadnárodní spolupráce regionů. [12] 
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Principy regionální a strukturální politiky zůstávají stejné jako v minulém 

programovacím období. Jedná se principy monitorování, koncentrace, partnerství, 

programování a adicionality. 

 

1.4.1. Nástroje regionální politiky 2007-2013 

 

Politika hospodářské a sociální soudržnosti, tj. regionální politika i nadále využívá celé 

řady nástrojů, prostřednictvím kterých je naplňována. Jedná se o strukturální fondy a 

Fond soudržnosti. Strukturální fondy jsou určeny pro chudší a znevýhodněné region. 

Oproti minulému programovacímu období však existují pouze dva strukturální fondy, tj. 

Evropský fond pro regionální rozvoj a Evropský sociální fond. 

 

Evropským fondem pro regionální rozvoj jsou podporovány především investiční, tj. 

infrastrukturní projekty. Jedná se např. o výstavbu železnic, odstraňování ekologických 

zátěží, podpora inovačního potenciálu podnikatelů, rozvoj a obnova sportovních areálů 

využitelných pro cestovní ruch, rekonstrukce kulturních památek atd. Jeho 

prostřednictvím jsou financovány všechny tři výše uvedené cíle. Druhý strukturální 

fond, tzv. Evropský sociální fond slouží k podpoře neinvestičních projektů, tzn. 

neinfrastrukturních, jako jsou např. rekvalifikace nezaměstnaných, speciální programy 

pro osoby se zdravotním postižením, děti, mládež, etnické skupiny, tvorba inovativních 

vzdělávacích projektů, zvyšování kompetencí řídích pracovníků škol a školským 

zařízením v oblasti řízení a personální politiky atd. Financuje se z něj především cíl 1 a 

cíl 2 regionální politiky. [13] 

 

Fond soudržnosti je na rozdíl od strukturálních fondů určený především na podporu 

rozvoje chudších států, nikoli regionů. Jsou z něj též podporovány investiční a 

neinvestiční projekty, pouze ale se zaměřením na dopravní infrastrukturu většího 

rozsahu, tj. dálnice a silnice I.třídy, železnice, vodní doprava, řízení silniční, železniční, 

říční, námořní a letecké dopravy, a ochranu životního prostředí. Finanční prostředky 

z tohoto fondu financují především cíl Konvergence. [13] 
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1.4.2. Programovací dokumenty a jejich struktura 

 

Vzhledem ke striktně stanovené legislativě EU, kterou je přesně vymezen rámec 

legislativy vztahující se k danému programovacímu období jsou stanoveny konkrétní 

programovací dokumenty. Ty vychází z klíčových evropských dokumentů, jako jsou 

např. Strategické obecné zásady Společenství nebo z českých dokumentů jako je např. 

Strategie udržitelného rozvoje, Strategie hospodářského růstu nebo Strategie 

regionálního rozvoje pro léta 2007-2013 aj. V probíhajícím období 2007-2013 

financování projektů prostřednictvím Evropské unie též vychází ze systému koordinace 

politiky hospodářské a sociální soudržnosti.  

 

Klíčovým dokumentem je Národní rozvojový plán České republiky pro období 2007-

2013, jehož globálním cílem je přeměna socioekonomického prostředí České republiky 

v souladu s principy udržitelného rozvoje tak, aby Česká republika byla přitažlivým 

místem pro realizaci investic, práci a život obyvatel. Prostřednictvím trvalého 

posilování konkurenceschopnosti bude dosahováno udržitelného růstu, jehož tempo 

bude vyšší než průměrný růst EU 25. ČR bude usilovat o růst zaměstnanosti a o 

vyvážený a harmonický rozvoj regionů, který povede ke zvyšování úrovně kvality 

života obyvatelstva. [14] 

 

Dokument je též předpokladem k zpracování Národního strategického referenčního 

rámce České republiky pro období 2007 – 2013. Jedná se o základní programový 

dokument České republiky, sloužící k využívání prostředků z fondů Evropské unie. 

Také udává systém operačních programů politiky hospodářské a sociální soudržnosti na 

období 2007-2013, jejichž prostřednictvím jsou jednotlivé prioritní osy realizovány. Byl 

schválen Evropskou komisí. Jeho analytická část se zaměřuje na identifikaci klíčových 

silných, ale i slabých stránek České republiky, které mohou být překážkou dalšího 

ekonomického a sociálního rozvoje. [15] 
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Operační programy jsou děleny na programy Tématické, Regionální, Operační 

programy Praha a Evropská územní spolupráce. V rámci cíle 1, tj. cíle Konvergence je 

připraveno celkem 8 tematických operačních programů, které mají specifické zaměření 

a jsou určené pro celou Českou republiky s výjimkou hlavního města Prahy. Jsou jimi: 

 

• Podnikání a inovace,  

• Doprava,  

• Životní prostředí,  

• Vzdělávání pro konkurenceschopnost,  

• Výzkum a vývoj pro inovace,  

• Lidské zdroje a zaměstnanost,  

• Technická pomoc. [16] 

 

Jejich financování bude probíhat především z Evropského fondu pro regionální rozvoj. 

Nicméně některé operační programy, jako např. OP Doprava nebo Životní prostředí, 

budou financovány z Fondu soudržnosti, neboť se týkají celé České republiky. Na 

tematické operační programy cíle Konvergence je vyčleněno 21,2 mld. eur. Je možné 

navýšení o finanční prostředky tzv. vícecílových operačních programů jako jsou např. 

OP Lidské zdroje, které se týkají cíle Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost, 

tj. o dalších 75,8 milionů eur. [16] 

 

Operační programy Praha bych ráda zmínila jen okrajově, neboť se týkají cíle 2 

Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost. Jsou zde připraveny dvě programy, tj. 

OP Praha Konkurenceschopnost a OP Praha Adaptabilita, na které je souhrnně 

vyčleněno 343,3 mil. eur. [17]  

Posledním programem je Evropská územní spolupráce, která vychází i Iniciativy 

Evropského společenství Interreg III z období 200-2006, který je realizován 

prostřednictvím příhraniční, nadnárodní a meziregionální formy spolupráce a dvou 

síťových programů ESPON 2013 a INTERACT II. Programy se týkají regionů, které 

sousedí s regiony v jiném členském státu, např. Bavorsko, Polsko, Slovensko atd. Jsou 

zde otevřeny dva programy, tj. Meziregionální spolupráce, společný pro všechny 
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členské státy EU, Norsko a Švýcarsko a operační program Nadnárodní spolupráce, 

dělený do několika zón. Česká republika sdílí zónu Střední Evropa. Na oba operační 

programy bylo vyčleněno 389 milionů eur. [18] 

 

Regionální operační programy jsou financovány prostřednictvím cíle 1, tj. cíl 

Konvergence. Bylo stanoveno celkem 7 regionálních operačních programů, určených 

pro celé území ČR, vyjma hlavního města. Pokrývají několik tematických oblastí, jejich 

cílem je přispívat k rozvoji konkurenceschopnosti regionů, urychlení jejich rozvoje a 

zvýšení atraktivity regionů pro investory. Každý regionální program je řízen samostatně 

Regionální radou příslušného regionu soudržnosti. Financování probíhá prostřednictví 

Evropského fondu regionálního rozvoje, celkem je vyčleněno 4,6 mld. eur. [19] 

Jedná se o ROP NUTS II. Severozápad, Severovýchod, Střední Čechy, Jihozápad, 

Jihovýchod, Moravskoslezsko a Jižní Morava. Vzhledem k tématu diplomové práce se 

budu dále zabývat pouze ROP NUTS II. Střední Čechy.  

 

1.5. Regionální operační program NUTS II Střední Čechy a 

jeho cíle 

 

ROP NUTS 2 Střední Čechy vychází z hlavních strategických programových 

dokumentů, vztahující se obecně na rozvoj České republiky a Evropské unie jako celku. 

Snahou i nadále zůstává snaha o integrovaný přístup k územnímu rozvoji, tzn. podpora 

komplexního rozvoje území nebo jeho obnovy. Je zde zdůrazněna podpora malých a 

středních měst jako hlavních bodů růstu venkovských oblastí, které podpoří rozvoj 

celého území. Dokument obsahuje socioekonomickou analýzu, dále rozvojovou 

strategii programu a v neposlední řadě podrobný popis jednotlivých prioritních os 

programu. Důležité je též podotknout, že ROP NUTS 2 Střední Čechy není jediným 

z programů veřejných intervencí na podporu sociálněekonomického rozvoje regionu. 

[20,21] 
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K tomu, aby mohla být definována strategie rozvoje regionu je nutné zohlednit cíle a 

strategie nadřazených koncepčních dokumentů. Na regionální úrovni jej určuje 

Program rozvoje územního obvodu Středočeského kraje, který definuje základní 

rozvojovou strategii kraje ve střednědobém horizontu. Na národní úrovni, resp. též i na 

úrovni evropské, se pak jedná o dokumenty již zmíněně, tj. Strategické obecné zásady 

Společenství a Národní strategický rozvojový rámec, který je základním programovým 

dokumentem pro implementaci hospodářské politiky a politiky soudržnosti ČR. 

V závislosti na těchto dokumentech jsou definovány globál cíl, specifické cíle a 

strategie ROP NUTS 2 Střední Čechy. [22] 

 

Globálním cílem pro období 2007 - 2013 je zvýšení HDP na obyvatele na úroveň 

minimálně 75 % průměru EU25 a zajištění vysoké kvality života obyvatel měst i 

venkova prostřednictvím zvýšení atraktivity regionu pro bydlení, podnikání, investice a 

cestovní ruch. Specifické cíle jsou stanoveny jako zajištění vysoké a udržitelné mobility 

obyvatel při současném snižování negativních dopadů dopravy na životní prostředí, 

zvýšení návštěvnosti a délky pobytu návštěvníka a posílení místních příjmů z 

cestovního ruchu, zvýšení kvality života ve městech i na venkově a posílení role 

městských center jako přirozených pólů růstu v regionu, zvýšení absorpční kapacity 

regionálních a místních aktérů. Z výše uvedených specifických cílů vyplývají jednotlivé 

prioritní osy, které definují základní tematické zaměření ROP NUTS II Střední Čechy 

s přihlédnutím ke strategickým dokumentům EU a ČR. Uvedené problémy je nutné 

zohledňovat ve vztahu ke geografické diferenciaci vnitřních rozvojových podmínek, 

tzn. dělit území na suburbánní a oblasti mimo urbánní. Základní prioritní osy pro ROP 

NUTS 2 Střední Čechy jsou definovány následovně. [20] 

 

• Prioritní osa č. 1 – Doprava, tj. rekonstrukce a modernizace silnic II. a III. třídy 

v souladu s ochranou ekosystémů, snižování hlukové zátěže, zvyšování 

bezpečnosti v dopravě atd.. 

• Prioritní osa č. 2 – Cestovní ruch, tzn. rozšíření a zkvalitnění infrastruktury a 

služeb cestovního ruchu, podpora budování a zlepšovaní ubytovacích služeb, 
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podpora rozvoje veřejné infrastruktury a služeb cestovného ruchu, zlepšení 

marketingu turistických destinací apod.. 

• Prioritní osa č. 3 – Integrovaný rozvoj území, tj. rozvoj regionálních měst, 

venkovských oblastí, podpora revitalizace regionálních center a dalších měst, 

modernizace infrastruktury veřejných služeb, vysoká kvalita služeb a 

technologický rozvoj atd..   

• Prioritní osa č. 4 – Technická pomoc, tj. podpora programu v oblasti řízení, 

monitorování, hodnocení, informování a kontroly, dále intervence zaměřené na 

zvyšování absorpční kapacity potencionálních příjemců podpory atd. [20] 

 

Každá z výše uvedených prioritních os je ještě dále členěna na jednotlivé podoblasti 

podpory. Jedná se celkem o 11 oblastí:  

 

• Prioritní osa 1 – Doprava zahrnuje dvě oblasti podpory, tj. Regionální dopravní 

infrastruktura a Udržitelné formy veřejné dopravy. 

• Prioritní osa 2 – Cestovní ruch se dále členěna na Podnikatelská infrastruktura a 

služby cestovního ruchu,Veřejná struktura a služby cestovního ruchu a 

Propagace a řízení turistických destinací Středočeského kraje. 

• Priorita 3 Integrovaný rozvoj území také zahrnuje tři oblasti podpory, tj. Rozvoj 

regionálních center, Rozvoj měst a Rozvoj venkova. 

• Priorita 4 zabývající se Technickou pomocí zahrnuje Řízení, kontrola, 

monitorování a hodnocení programu, dále Informovanost a publicita programu a 

Absorpční kapacita regionálních aktérů. [20] 

 

1.5.1 Prioritní osa 2 - Cestovní ruch 

 

V předchozích podkapitolách byly zmíněny hlavní, tj. globální a specifické cíle celého 

programového dokumentu ROP NUTS 2 Střední Čechy. Je nutné podotknout, že pro 

každou z prioritních os jsou stanoveny samostatné globální a specifické cíle a přesně 

definované oblasti podpory. Dále zde bude rozebírána pouze prioritní osa 2 – Cestovní 

ruch, která souvisí s tématem mé diplomové práce. 
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Globálním cílem Priority 2 je zvýšit návštěvnost, prodloužit délku pobytu návštěvníka a 

posílit místní příjmy z cestovního ruchu. Tato myšlenka je rozpracována do 

specifických cílů. Snahou je rozšířit a zkvalitnit nabídku základní a doplňkové 

infrastruktury a služeb cestovního ruchu v regionu, dále zefektivnit a zkoordinovat 

systém propagace a řízení úrovně turistických destinací. V současné době je veřejná 

podpora rozvoje CR realizována na národní, krajské a obecní úrovni. Regionálním 

programy představují hlavní zdroje podpory CR v ČR, tzn. osa je koncipována jako 

podpora veřejné i podnikatelské infrastruktury, jejichž služby se vzájemně doplňují. 

Přednostně se zaměřuje na komplexní projekty, které mají za úkol orientovat se na 

rozvoj infrastruktury určité formy cestovního ruchu v konkrétní destinaci souborem 

provázaných aktivit. Patrná je i podpora ekologicky šetrných forem cestovního ruchu a 

životního prostřední všeobecně, která vychází ze skutečnosti, že na území 

Středočeského kraje se nachází celá řada chráněných krajinných území, památkových či 

archeologických rezervací, včetně lokalit Natura 2000. Lze konstatovat, že rozvoj 

podnikatelské infrastruktury a služeb cestovního ruchu do jisté míry brzdí nízká 

návratnost investice zapříčiněná sezónností turistických destinací. Jedním z cílů je též 

vytvoření nabídek cestovního ruchu, které by byly přijatelné celoročně. Podporu 

získávají i ty projekty, které se snaží o rozšíření nabídky atrakcí pro kulturně poznávací 

cestovní ruch. [20,21] 

 

Veřejný sektor, jako druhý důležitý segment cestovního ruchu, je rovněž 

prostřednictvím prioritní osy podporován. Jedná se především o zvýšení atraktivit 

jednotlivých destinací, včetně zlepšení informovanosti turistů a zkvalitnění 

infrastruktury pro vybrané formy CR. Samozřejmostí je i zlepšení a koordinace 

propagace a marketingu jednotlivých oblastí, vytvářející komplexní a přirozenou 

nabídku atraktivit a služeb pro návštěvníky. Konkrétněji jsou aktivity definovány 

následně. 

 

 



 

28 

 

2.1. Podnikatelská infrastruktura a služby cestovního ruchu 

• Vybudování nového ubytovacího zařízení nebo rozšíření či modernizace 

stávajícího ubytovacího zařízení za účelem zvýšení ubytovacího standardu 

včetně případných stravovacích služeb; podporována bude taktéž transformace 

stávajících a nevyužívaných či k jiné funkci sloužících objektů na ubytovací 

zařízení, 

• rozšíření nabídky doplňkových služeb ve vazbě na ubytovací zařízení, další 

infrastrukturu nebo atraktivitu CR, 

• vybudování, rekonstrukce a obnova objektů pro potřeby poznávacího CR. [20] 

2.2 Veřejná infrastruktura a služby cestovního ruchu 

• Budování turistických stezek včetně doprovodné infrastruktury, 

• budování cyklostezek a cyklotras s využitím pro cestovní ruch, 

• rozvoj a obnova infrastruktury pro vodáckou turistiku a rekreační plavbu, 

• rekonstrukce a revitalizace kulturních památek, včetně technických, alespoň 

regionálního významu se záměrem využití pro CR včetně návazné 

infrastruktury, 

• vybudování, obnova nebo rekonstrukce projektů určených poznávací CR, 

• zřízení, rozšíření a modernizace jednotného informačního systému v turistické 

destinaci, 

• výstavba a vybavení ubytovacích zařízení ve vazbě na rozvoj specifických forem 

CR, včetně zázemí pro poskytování stravovacích služeb, podporována bude též 

transformace stávajících a nevyužívaných či k jiné funkci sloužících objektů na 

ubytovací zařízení, 

• rekonstrukce, modernizace a vybavení stávajících ubytovacích zařízení ve vazbě 

na rozvoj specifických forem CR, včetně zázemí pro poskytování stravovacích 

služeb, podporovány budou projekty, jejichž realizací dojde ke zvýšení 

standardu poskytovaných služeb či rozšíření ubytovacích a stravovacích kapacit, 

podporovány budou také investice do další doprovodné infrastruktury ve vazbě 

na výše zmíněné typy ubytovacích zařízení. [20] 
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2.3. Propagace a řízení turistických destinací Středočeského kraje 

 

• Podpora iniciace a vytváření řídících a koordinačních struktur v turistických 

destinacích, 

• tvorba a distribuce propagačních a informačních materiálů a dalších 

marketingových nástrojů turistických destinací, 

• prezentace turistických destinací, např. na veletrzích CR, 

• organizace konferencí a seminářů o cestovním ruchu, 

• zajištění a propagace pravidelných kulturních a sportovních akcí minimálně 

regionálního charakteru s významným dopadem na rozvoj CR – může jít o vznik 

nových akcí, obnovu zaniklých akcí a tradic nebo rozšíření stávajících akcí. [20]  

 

1.5.2 Institucionální zabezpečení ROP NUTS II Střední Čechy a jeho 

realizace 

 

Řídícím orgánem pro ROP NUTS 2 Střední Čechy byla ustanovena Regionální rada 

regionu soudržnosti Střední Čechy, která zodpovídá zejména za přípravu ROP NUTS 2 

Střední Čechy a jeho předložení Evropské komisi, zavedení systému, který poskytne 

spolehlivé statistické a finanční informací o provádění ROP NUTS 2 Střední Čechy, 

zabezpečení hodnocení programu, zřízení a činnost Monitorovacího výboru, zajištění 

financování v souladu s platnou legislativou, uchování účetních dokladů aj. Orgány 

Regionální rady jsou Výbor Regionální rady, který je volen ze členů zastupitelstva 

krajem. Má 15 členů, kteří nesou zodpovědnost za realizační a řídící dokumentaci ROP 

NUTS 2 Střední Čechy, opatření týkající se publicity a informovanosti, výběr projektů, 

kterým bude poskytnuta dotace, výroční a závěrečné zprávy atd. Mezi orgány 

Regionální rady též patří Předseda Regionální rady, tzn. je statutárním orgánem, 

zastupuje ji navenek. Je odpovědný Výboru Regionální rady, jehož zasedání svolává a 

řídí. Posledním orgánem je Úřad regionální rady. Jedná se o výkonný orgán, který 

zabezpečuje všechny úkoly spojené s funkcí řídícího orgánu, s výjimkou záležitostí, 
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které jsou svěřeny Výboru Regionální rady. Plní také úkoly spojené s odborným, 

organizačním a technickým zabezpečením činnosti Regionální rady. Konkrétně se jedná 

např. o navrhování organizační struktury a počtu zaměstnanců Regionální rady pro 

schválení výborem, příprava rozpočtu a závěrečného účtu, zajištění financování 

programu z národních veřejných zdrojů, příprava realizační a řídící dokumentace ROP, 

vytváří a aktualizuje manuály a metodiky týkající se ROP, koordinace a příprava výzev 

pro jednotlivé oblasti, příjem žádostí pro poskytování dotací atd. [20] 

 

Dále je nutná existence Certifikačního orgán, kterou v rámci ČR vykonává Platební a 

certifikační orgán. Pro výkon jeho funkce byl rozhodnutím Ministerstva financí pověřen 

odbor Národní fond Ministerstva financí. Výkonem funkce Auditního orgánu je 

pověřeno Ministerstvo financí, resp. Útvar Centrální harmonizační jednotky pro 

finanční kontrolu Ministerstva financí. Existují i další subjekty, které se podílí na 

implementaci programu, tj. Národní orgán pro koordinaci a Odbor rozpočtu 

Ministerstva pro místní rozvoj ČR. Národní orgán pro koordinaci je zřízený v rámci 

Ministerstva pro místní rozvoj. Jeho hlavním úkolem je koordinovat prostředky ze 

strukturálních fondů a Fondu soudržnosti. V neposlední řadě je nutné zmínit Řídící a 

koordinační výbor, který plní funkci Monitorovacího výboru pro Národní strategický 

referenční rámec. [20,21] 

 

Systém výběru projektů funguje na obdobném principu, jako tomu bylo u SROP. 

Žadatel, tj. osoba s právní subjektivitou předkládá návrh projektu pověřeným 

pracovníkům Úřadu Regionální rady. V ROP NUTS 2 Střední Čechy již není 

zohledněna funkce zprostředkujícího orgánu. Samotný systém výběru projektu je 

relativně složitý. Cílem je vybrat kvalitní projekty, které splňují podmínky programu 

v souladu s legislativou Evropského společenství a České republiky. Projekty musí být 

realizovatelné, udržitelné a svými výsledky přispějí k naplnění cílů programu a rozvoji 

regionů. Je vytvořen tzv. víceúrovňový systém výběru projektů. Úrovně zahrnují 

kontrolu přijatelnosti, kontrolu formálních náležitostí, samotné hodnocení projektů, 

analýzu rizik a fyzickou kontrolu ex-ante. Zmíněné úrovně ve své podstatě znamenají, 

že projekty musí svým charakterem spadat pod dané prioritní osy, být situovány na 
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konkrétní vyhlášené výzvy. Hodnocení projektů má posoudit všechny důležité aspekty, 

zejm. zda je žadatel schopný projekt financovat, realizovat a zajistit jeho udržitelnost, 

dále relevantnost projektu k danému území, trhu a cílovým skupinám. Dále zhodnotit 

vlastní kvality projektu, výsledky vlivu projektu na rovné příležitosti, trvale udržitelný 

rozvoj a aplikace principu partnerství jako nutných podmínek stanovených v základních 

strategických dokumentech. Vše probíhá na základě předem stanovených indikátorů, jež 

musí být splněny k tomu, aby mohla být čerpána finanční podpora. Samozřejmostí je 

vedení odpovídající dokumentace, včetně archivace příslušných účetních dokladů. 

Analýza rizik má za úkol provést hlubší kontrolu věcné, časové a finanční 

proveditelnost a celkové udržitelnosti u projektů, které se jeví jako vyhovující. [20] 

 

1.5.3 Finanční alokace ROP NUTS II Střední Čechy 

Finanční plán Regionálního programu NUTS II Střední Čechy je vypracován 

v návaznosti na rozdělení prostředků prostřednictvím cíle Konvergence uvedeného 

v Národním strategickém referenčním rámci. Většina finančních prostředků bude tedy 

získána z Evropského fondu pro regionální rozvoj. Nicméně prostředky lze získat i 

z ostatních fondů EU, tj. Evropský sociální a Fond soudržnosti. Bude uplatněn princip 

křížového financování, který je právně upraven v Pokynech pro křížové financování na 

programové období 2007 - 2013. Finanční alokace pro Regionální programy byla 

určena 18 % z celého objemu finančních prostředků určených pro cíl Konvergence pro 

Českou republiku. Jedná se tedy o částku 4 659 031 986 eur. ROP NUTS II Střední 

Čechy získá 12 % z této částky, tj. 559 083 839 eur, která bude rozdělena mezi časový 

úsek 2007 - 2013. V roce 2007 se jednalo o částku 69 367 298 eur, v roce 2008 o částku 

72 779 381 eur. V současné době, tj. rok 2009, je finanční pomoc stanovena ve výši 

76 206 380 eur. [20] 

 

Pro prioritní osu 2 – Cestovní ruch bude uvolněno v období 2007 - 2013 celkem 

100 635 091 eur, tzn. na oblast podpory Podnikatelské infrastruktury a služeb 

cestovního ruchu připadá 30 190 527 eur, tzn. minimální přípustná výše celkových 

způsobilých výdajů na jeden projekt je 2 mil. Kč. Oblast podpory Veřejné infrastruktury 
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a služeb cestovního ruchu může být dotována až 60 38 055 eury, tj. minimální přípustná 

výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt je 5mil Kč. Poslední třetí oblast 

podpory, tj. Propagace a řízení turistických destinací Středočeského kraje bude 

podpořena finančními prostředky ve výší až 10 063 509 eur, tzn. minimální přípustná 

výše celkových způsobilých výdajů na jeden projekt je 500 tis. Kč. Přičemž přepočtový 

kurz je 28,20 Kč/eur. Prostředky budou poskytnuty podnikatelům splňujícím definici 

malého podniku v maximální výši 60 % celkových způsobilých výdajů projektu, u 

projektů zakládajících i nezakládajících veřejnou podporu. Dále podnikatelům 

splňujícím definici středního podniku ve výši maximálně 50 % celkových způsobilých 

výdajů, u projektu zakládajících i nezakládajících veřejnou podporu. Také kraji, obci, 

svazku obcí, organizaci zřizované či zakládané obcí, veřejné výzkumné instituce, 

nestátní neziskové organizace, Hospodářská komoře ČR a jejím složkám, zájmový 

sdružení právnických osob v maximální výši 92,5 % celkových uznatelných výdajů u 

projektů nezakládajících veřejnou podporu. U projektů zakládajících veřejnou podporu 

pokud příjemce bude splňovat definici velkého podniku 40 %, příjemce splňující 

definici středního podniku 50 %, příjemce splňující definici malého podniku 60 % z 

celkových způsobilých výdajů. [23] 

 

1.6 Potenciál cestovního ruchu v České republice 

 

V následující podkapitole bude zmíněno několik základních poznatků o cestovním 

ruchu a jeho vlivu na Českou republiku, resp. ekonomiku České republiky. Cestovní 

ruch je považován za neodmyslitelnou součást ekonomiky České republiky, která 

přispívá k jejímu rozvoji. Je tedy nutné věnovat se jeho podpoře. 

 

Vzhledem k myšlence sjednocené Evropy, jejímž výsledkem je Společenství Evropské 

unie, je nutné konstatovat, že vývoj cestovního ruchu v EU je diferencovaný. 

Disproporce lze překonat, resp. zmírnit, jistou finanční pomocí, kterou nabízí EU 

prostřednictvím zejména strukturálních fondů. Vznikají tedy programy na podporu 

zaostalým krajům, které v sobě nesou priority podporující rozvoj cestovního ruchu. 

Priority lze chápat jako nástroje rozvoje jednotlivých regionů soudržnosti, k nimž se 



 

33 

 

vážou jednotlivá opatření, která jej dále rozšiřují. Projekty, které byly v důsledku této 

osy podpořeny, musely prokázat jasný ekonomický dopad na cestovní ruch, tj. přilákat 

turisty z ostatních regionů tak, aby podpořily jeho rozvoj. [24,25] 

 

Cestovní ruch definujeme jako krátkodobý přesun osob na místa, než jsou místa jejich 

obvyklého pobytu, za účelem činností pro ně příjemných. Zpravidla se jedná o pobyt 

delší než 2 noci. Činnostmi se všeobecně rozumí rekreace, ale též cestování za prací, 

která je nedílnou součástí výše zmíněné definice. [26,27,28] 

 

Za posledních deset let lze pozorovat, že vývoj cestovního ruchu je více méně 

spontánní. V regionech chybí dostatečná nabídka produktů a služeb cestovního ruchu, 

dále meziregionální koordinace aktivit regionů, nedochází k podpoře spolků cestovního 

ruchu. Nutností je též vybudování celostátního informačního systému cestovního ruchu, 

který by zajistil funkční propojení regionálních turistických informačních center. 

Úroveň některých služeb a produktů nabízených domácím cestovním ruchem 

neodpovídá požadovanému standardu zahraničních turistů. Tyto aspekty lze chápat jako 

překážky v  konkurenceschopnosti nabídky služeb cestovního ruchu. Nedostatečný je 

shledáván též marketing cestovního ruchu, který nedostatečně propaguje Českou 

republiku jako jednu z evropských turistické a lázeňských destinací. [20,29,30,31] 

 

Velkou výhodou České republiky je její přírodní prostředí, kulturní a historické 

dědictví, které je patrné ve všech krajích. Nicméně rozvoj je diferencované, mající 

negativní dopad na ekonomický potenciál cestovního ruchu, který je v důsledku 

nevyvážený a nedostatečně využívaný. Dochází k rozvoji pouze některých dílčích 

složek, jako jsou např. cesty za městským, kulturně poznávacím cestovním ruchem, 

lázeňské a rekreační pobyt. Nejnavštěvovanějšími regiony kromě Prahy jsou 

západočeské lázně, Krkonoše, Šumava, Jizerské hory a příhraniční oblasti Jižních Čech 

a Moravy a Brno. [20] 

 

Nedílnou součástí cestovního ruchu jsou ubytovací zařízení. Ta prošla od roku 1990 

významnými změnami, počet ubytovacích kapacit vzrostl o více než 1/3. Patrná je 
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koncentrace do hlavního města Prahy, která je považována za hlavní destinaci 

cestovního ruchu. Kvalita a úroveň ubytovacích služeb je zde velmi dobrá, nicméně 

stále nedosahuje evropské úrovně. Ostatní regiony se potýkají s nízkou kapacitou, 

nevyhovující strukturou a kvalitou ubytovacích služeb. Také nefunguje spolupráce mezi 

hlavními turistickými lokalitami a zdejšími ubytovacími zařízeními. [20,32] 

 

Vedle tradičního cestovního ruchu, jako je např. lázeňský, městský, kulturně poznávací 

atd., nalezneme v České republice podmínky pro rozvoj nových, moderních kategorií a 

s nimi souvisejících produktů cestovního ruchu, zejména se jedná o venkovský cestovní 

ruch. Jedná se o jednu z forem cestovního ruchu, která může pomoci ekonomicky 

obnovit celou řadu území, např. severní Morava a Slezsko, Českomoravská vrchovina, 

také celou řadu bývalých vojenských prostorů podél českých hranic. Šetrné formy 

venkovského cestovního ruchu, tj. agroturismus, ekoturismus atd., lze využít především 

v chráněných krajinných oblastech nebo národních parcích. Dobré podmínky pro rozvoj 

má i cykloturistika, kongresový cestovní ruch, církevní cestovní ruch a nové produkty 

kulturního cestovního ruchu jako jsou Stezky dědictví, průmyslové skanzeny apod. 

[20,26] 

 

Závěrem této kapitoly lze tedy konstatovat, že Česká republika má nevyužitý potenciál 

cestovního ruchu, který je možný rozvíjet prostřednictvím nejrůznějších forem 

cestovního ruchu. Existuje zde možnost, že by mohl být do budoucna vygenerován 

značný příjem pro daný region, napomáhající jeho rozvoji a zlepšení celkové 

ekonomické situace. 
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2 Hypotézy a metodika 
 

Hypotézy 

 

Pro zpracování analýzy financování projektů cestovního ruchu z fondů EU, která je 

stěžejní náplní diplomové práce je nutné stanovit dvě hypotézy. 

1. Středočeský kraj na možnosti finanční pomoci ze zdrojů EU reaguje poměrně 

pružně, tzn. dochází k podávání žádostí o finanční pomoc ze strukturálních 

fondů na základě cílů regionální politiky. 

2. Finanční alokace prostředků ze strukturálních fondů je nerovnoměrná. Z důvodu 

existence preferovaných oblastí. 

 

Metodika 

  

Pro zpracování diplomové práce bylo nutné nastudovat nejdříve principy mechanismu 

financování projektů z dostupné literatury. Jednalo se především o strategické 

dokumenty Evropské unie a České republiky, zabývající se danou problematikou. 

Materiály řeší pouze rámcovou strukturu. Bylo nutné studovat také konkrétní 

dokumenty, upravující přímo oblast cestovního ruchu. Jednalo se především o online 

publikace a hodnotící zprávy, zpracované Ministerstvem pro místní rozvoj. Dále byly 

použity sekundární údaje získané z online webové databáze Statistického úřadu, které se 

zaměřují na sociodemografický a ekonomický vývoj v jednotlivých okresech 

Středočeského kraje. Uvedené údaje bylo nutné selektovat podle stanovených 

podmínek, tj. rozdělit Středočeský kraj do čtyř oblastí podle geografické polohy. 

Vzhledem k faktu, že diplomová práce zahrnuje analýzu za dvě programovací období, 

bylo nutné též přihlédnout k aktuálním údajům týkající se financování fondů Evropské 

unie, zveřejněných na webovém portálu zaměřující se přímo na Regionální operační 

program NUTS II Střední Čechy. Tyto údaje jsou prozatím dostupné pouze online. 
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Při zpracování analýzy byly použity také primární zdroje údajů, tj. údaje z řízeného 

rozhovoru. Jedná se o jednu z metod kvalitativního výzkumu. Řízený rozhovor byl 

veden s pověřeným pracovníkem Krajského úřadu Středočeského kraje. Dotyčná osoba 

se podílela přímo na vyhodnocování žádostí a schvalování jednotlivých projektů. V její 

kompetenci byl také dohled nad realizací projektů v minulém programovacím období. 

Cílem řízeného rozhovoru bylo zjistit, na jakém principu funguje financování projektů 

cestovního ruchu ve Středočeském kraji. Dále získat, co nejvíce informací o 

konkrétních projektech, jejich charakteristika a ekonomické údaje. V neposlední řadě 

mě také zajímalo, zda se Středočeský kraj zapojuje do osvětové a vzdělávací činnosti o 

možnostech financování projektů z fondů EU, event. zda jsou organizovány odborné 

schůzky, semináře atd. 

 

Z výše uvedených dat bylo možné zhodnotit současný stav zmíněné problematiky. 

Jednalo se o údaje komplexní, které bylo nutné konkrétně upravit na základě 

geografického členění pro potřeby cestovního ruchu. Po provedení analýzy financování 

projektů cestovního ruchu z fondů EU byla provedena syntéza zjištěných údajů, tzn. 

myšlenkové pospojování výsledků analýzy, na základě které byly v závěru práce 

navrženy zlepšující řešení. 
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3 Analýza projektů cestovního ruchu z fondů EU 

 

Pro účely praktické analýzy financování projektů cestovního ruchu z fondů Evropské 

unie je nutné nejdříve uspořádat dané projekty na základě jejich geografické realizace. 

Vycházím z územně geografického členění Středočeského kraje, který zaujímá rozlohu 

11 014 km2, tj. téměř 14 % území České republiky.      

  

3.1. Obecná charakteristika Středočeského kraje NUTS III 

 

Na základě ústavního zákona č.3 47/97 Sb. bude ČR dělena od 1. 1. 2000 na 14 krajů, tj. 

NUTS III. Díky tomuto dělení vznikl v roce 2000 Středočeský kraj jako vyšší územně 

samosprávný celek.  

 

Původně byl členěn na 12 okresů, které jsou od 1. 1. 2003 nahrazeny 26 obvody měst a 

obcí s rozšířenou působností. Díky své rozloze a počtu obyvatel, tj. 1 171 200 obyvatel 

v roce 2007, patří tento kraj k největším krajům v České republice. Na rozdíl od 

ostatních krajů nemá své sídlo umístěno na vlastním území, ale na území jiného kraje, 

tj. Hlavního města Prahy.   

  

Územně náleží k Českému masivu, tj. k jedné z nejstarších částí evropské pevniny. 

Krajinný reliéf přechází z rovinatého severu v oblasti toku Labe ve vrchovinnou jižní a 

jihozápadní část kraje. Vzhledem k této  různorodosti krajiny jsou mnohá místa 

Středočeského kraje vyhledávanými cíli turistů. Leží zde několik chráněných krajinných 

oblastí a přírodních památek jako je např. Český ráj, biosférická rezervace UNESCO 

Křivoklátsko nebo Český kras se známými geomorfologickými Koněpruskými 

jeskyněmi. Oblíbená místa k rekreaci jsou také zdejší řeky jako Berounka, Sázava, 

Jizera či Labe. Kraj je proslaven i svými četnými historickými památkami jako jsou 

hrady Karlštejn, Křivoklát, Konopiště, Kokořín a Český Štemberk. Téměř všechna 

středočeská města se mohou pyšnit svými historickými centry. Mezi ta nejznámější 

Kutná Hora, která je zapsána na seznamu světového kulturního dědictví UNESCO, dále 
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pak např. Kolín, Mělník, Beroun, Poděbrady, Mladá Boleslav, Příbram aj. Velká 

turistická návštěvnost je také do jisté míry ovlivňována jeho geografickou polohou a 

dobrou dopravní dostupností vůči hlavnímu městu Praha, které tak vytváří rekreační 

potenciál. [33,34] 

 

Všechny tyto předpoklady tvoří základ pro relativně vysoký rekreační potenciál. 

Využívání rekreačního potenciálu ve vztahu k financování projektů cestovního ruchu, je 

výchozím předpokladem pro následnou analýzu.  

 

3.2 Dělení Středočeského kraje z hlediska rekreačního 

potenciálu 

 

 Kraj téměř rovnoměrně obklopuje hlavní město Prahu. Pro účely lepší přehlednosti o 

geografické rozloze financovaných projektů ho lze rozdělit na čtyři části. Nejpřehledněji 

se mi jeví dělení sever – jih, západ – východ, tzn. 26 obvodů obcí s rozšířenou 

působností je rozděleno do čtyř částí na základě jejich polohy. Dané rozdělení není 

z hlediska velikosti jednotlivých obvodů přesné. Nicméně se domnívám, že je pro účely 

zpracování mé diplomové práce dostačující. 

 

Do oblasti 1, tj. severo-západ, řadím tyto obvody: Rakovník, Slaný, Kladno, Beroun, 

Hořovice, Černošice. Z hlediska rozdělení na bývalé okresy se jedná o okresy 

Rakovník, Kladno, Beroun a Praha-západ.  

 

Oblast 2, tj. severo-východ kraje, zahrnuje obce s rozšířenou působností Kralupy nad 

Vltavou, Mělník, Neratovice, Brandýs nad Labem, Říčany, Mnichovo hradiště, Mladá 

Boleslav, Nymburk, Lysá nad Labem a Poděbrady. Jedná se o okresy Mělník, Mladá 

Boleslav, Nymburk a Praha-výhod. 

  

Do oblasti 3, tj. jiho-západ Středočeského kraje, náleží Příbram, Dobříš, Sedlčany. 

Oblast je tvořena bývalým okresem Příbram.  



 

39 

 

Poslední oblast 4, tj. jiho-východ, je tvořena Českým Brodem, Benešovem, Kolínem, 

Kutnou Horou, Čáslaví, Vlašimí a Voticemi. Jedná se tedy o bývalé okresy Kolín, 

Kutná Hora a Benešov. 

 

Pro lepší přehlednost uvádím mapu Středočeského kraje s vyznačeným dělením. 

 

Mapa č. 1 - Dělení Středočeského kraje  

Zdroj: Středočeský kraj (2009) 
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3.2.1 Obecná charakteristika jednotlivých oblastí, využití rekreačního 

potenciálu 

 

K obecné charakteristice jednotlivých oblastí byly využity statistické údaje získané ve 

online archívu Českého statistického úřadu, viz. příloha č.1, 2, 3. 

Oblast 1 – severozápad Středočeského kraje 

 

Jedná se o území, které je vyčleněných třemi relativně velkými okresy. Celková rozloha 

činí 2869 km2 z celkové rozlohy kraje 11 015 km2, tj. jedná se o 26 % z celkové 

rozlohy kraje.  Je situována na západ od hlavního města Prahy. Prochází jí důležitá 

dopravní tepna dálnice D5 směrem na Plzeň a Rozvadov. Dopravní infrastruktura v této 

oblasti je tedy velmi dobrá, z velké části zastoupena právě dálnicí D5, která byla 

postavena za účelem odklonění dopravy přes vesnice. Celkový počet vesnic činí 348, 

z toho celkem 23 měst.  Do oblasti z části zasahuje Plzeňská pahorkatina, která je 

protkána vodními toky Berounkou a Vltavou. Území se tedy považuje za pahorkaté, 

nejvyšší vrchol nepřesáhne 700 m n.m. Území je zde poměrně hustě zalesněno. 

Zalesnění najdeme spíše na severovýchodě oblasti tj. okres Rakovník a Beroun, 

zejména v okolí řeky Berounky.   

 

Díky diverzifikované ekonomice a centrálnímu postavení hlavního města Prahy je zde 

poměrně malá nezaměstnanost, která se však mění v závislosti na lokalitě, resp. okresu. 

Míra nezaměstnanosti za léta 2004 - 2006 se pohybuje od 2,04 % do 8,44 % (nejvyšší 

nezaměstnanost v okrese Kladno, rok 2005). Je patrná její postupná sestupnost. Velmi 

dobře si stojí oblasti Praha-západ a Beroun, které nepřekračují hodnoty 2,5 %. 

Nedostatek pracovních míst je v okresech, které mají dobrou dojezdovou vzdálenost 

řešen možností ucházet se o zaměstnání v hlavním městě Praha. V úvahu by měl být 

brán fakt, že oblast je součástí Pražské aglomerace, tzn. roste počet osob, které pracují a 

zůstávají pracovat v Praze, nicméně jejich bydliště se přesunují do ekologicky 

příjemnějších oblastí Středočeského kraje. Vysvětluje se tak nárůst počtu obyvatel od 

roku 2004 do 2006 na 387 284 obyvatel z původních 374 143 obyvatel, kdy nejvíce 

osídleným okresem zůstává Kladno. Hlavní příčinou nárůstu je především poloha 
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okresu Kladno, tzn. dojezdová vzdálenost do Prahy je maximálně 35km. Dále cenová 

dostupností bytů a stavebních pozemků, které nedosahují zdaleka takových částek jako 

v lokalitě Praha - západ, která je v žebříčku za Kladnem. Vzhledem k migraci obyvatel 

dochází též k rozrůstání obcí s rozšířenou působností na města, z původních 349 obcí, z 

 nichž 23 mělo statut města v roce 2004 na 347 obcí s 25 městy na počátku roku 2007.  

 

Rekreační potenciál zmíněné oblasti je na poměrně vysoké úrovni. Nachází se zde 

chráněné krajinné území Český kras, dále Křivoklátsko a Karšltejnsko, které jsou 

chráněným biosférickými rezervacemi UNESCO a celá řada kulturních památek jako 

jsou např. hrady Karlštějn, Křivoklát, Točník dále Koněpruské jeskyně aj. Díky těmto 

skutečnostem je oblast vyhledávána jako častá lokalita pro aktivní i pasivní rekreaci, 

návštěvy historických památek a společenských akcí, aktivní sportovní využití jako jsou 

např. cyklistika, kanoistika či pěší túry. Současný stav rekreace lze hodnotit na vysoké 

úrovni. Z velké části zaměřený do okresu Praha-západ, který sousedí s hlavním městem 

Praha a stává se tak častým cílem příměstské turistiky. Vhodné podmínky pro rozvoj 

cestovního ruchu jsou zde vytvářeny celoročně. Během zimy se jedná především o 

návštěvy kulturně historických památek, organizace společenských akcí v těchto 

objektech. Přes léto je zde k dispozici celá řada turistických a cyklistických stezek. 

Včetně možnosti aktivní vodní turistiky, kempování či stanování podél řek Berounky a 

Vltavy, kterou vyhledávají především sportovně aktivní jedinci. 

 

Oblast 2 - severovýchod Středočeského kraje 

 

Z hlediska geografického může být tato oblast považována za nejčlenitější z celého 

Středočeského kraje. Tvoří ji celkem 8 obcí s rozšířenou působností, tj. celkem 374 obcí 

z nichž je 29 obcí ze statutem města. Celková rozloha činí 3230 km2. Oblast z velké 

části obklopuje hlavní město Praha, tzn. spolu s předchozí oblastí 1 vytváří  oblast 

zvanou Pražská aglomerace. V současné době vyhledávanou lokalitou pro migraci 

pražského obyvatelstva. Skutečnost potvrzují statistické údaje, tj. počet obyvatel 

v letech 2004 až 2006 vzrostl, z původních 400 284 obyvatel na 414 354 obyvatel 

v roce 2006. Do oblasti z velké části zasahuje Polabská nížina, kterou protéká řeka 
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Labe. Terén je převážně rovinatý, s kvalitní zeminou, vhodnou zejména pro rozvoj 

zemědělství. Půda je rovněž vhodná pro výstavbu nových bytových lokalit, tzv. 

satelitních měst. Tyto aspekty přispívají k tomu, že oblast je poměrně vyhledávanou 

lokalitou pro nové bydlení, k čemuž se váže potřeba rozvíjet tuto oblast pro potřeby 

cestovního ruchu. Z hlediska dopravní infrastruktury zde najdeme několik hlavních 

dopravních tepen, vedoucí z nebo do hlavního města. Jedná se o rychlostní silnice R1 

směrem na Hradec Králové a také dálnici D1 směr Brno. Obě tyto dopravní tepny se 

často potýkají s dopravními nehodami a kolizemi, nutné jsou časté opravy s objížďkami, 

které nepříznivým způsobem působí na okolní krajinu a nenapomáhá vhodnému rozvoji 

cestovního ruchu, např. v oblasti cyklistiky.  

 

Úřady práce v roce 2004 evidovaly celkem 13 684 uchazečů o zaměstnání, přičemž 

v roce 2006 bylo evidováno „pouze“ 10 991 uchazeč. Je tedy patrný značný pokles. 

Skutečnost potvrzují i statické údaje v roce 2004, vykazující celkem 2 752 volných 

míst. Během dvou let je zde patrný nárůst o dvojnásobek, až na 4 827 volných 

pracovních míst v roce 2006. Domnívám se, že přírůstek souvisí se rozvojem dané 

oblasti, která sice lehce zaostává po stránce zemědělské, co do možnosti svých kapacit, 

nicméně plně se rozvíjí v oblasti stavební a cestovního ruchu. Počet ekonomických 

subjektů působící v této oblasti má též rostoucí trend, počet soukromých podnikatelů se 

pohybuje cca okolo 68 000 v roce 2004, až k téměř 77 000 v roce 2006. Průměrný počet 

obyvatelů v každém kraji se pohybuje v rozmezí 17 až 19 000 podnikatelů, což 

vysvětluje i strukturu žadatelů v grantových schématech, kdy velkou část tvoří 

především soukromé osoby a ne kraje či obce, jak tomu bylo u předešlé oblasti.  

 

Rekreační potenciál v této oblasti nebyl nikdy nikterak velký, jednalo se především o 

zemědělskou oblast. S trendem rozrůstání se Pražské aglomerace a vzrůstajícího 

požadavku na služby různého charakteru bylo nutné zmíněný status změnit. Jedná se 

především o možnosti aktivní turistiky či trávení volného času, které místní obyvatelé 

vyžadují. Vzhledem k rovinatému terénu a přítomnosti vodního toku Labe se nabízí 

myšlenka orientace na vodní a cyklistickou turistiku, která též vyžaduje kvalitní 

ubytovací, stravovací služby. Ideální pro rozvoj těchto aktivit jsou spíše letní měsíce, 
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resp. příznivé počasí, které je nutné k realizaci sportovních aktivit. Nenalezneme zde 

rovněž žádné kulturně historické památky, které by napomáhaly rozvoji cestovního 

ruchu na mezinárodní úrovni. Návštěvnost je tedy spíše na národní, resp. regionální 

úrovni v rámci celé oblasti.   

 

Oblast 3 – jihozápad Středočeského kraje 

 

Oblast tvoří pouze jeden bývalý okres, tj. Příbram. Vymezuje ji celkem 6 obcí 

s rozšířenou působností, tj. celkem 121 obcí, z nichž 7 má statut města. Území, které 

tento bývalý okres zaujímá, má rozlohu pouhých 1 692 km2, tzn. je z výše rozdělených 

oblastí nejmenší. Je ohraničeno Plzeňskou pahorkatinou a Středočeskou pahorkatinou. 

Významným pohořím jsou zde Brdy s nejvyšším vrchem Tok, 865 m n.m. Celá oblast je 

tedy mírně zvlněná, zalesněná. Krajinou též protéká řeka Vltav. Díky vybudování 

Vltavské kaskády v polovině minulého století se zde utvořila proslulá rekreační oblast 

Orlík a Slapy, která se nachází na rozhraní oblasti 1 a 3. Bývalý Příbramský okres je 

znám četnými nalezišti nerostných surovin, především uranu. Nachází se zde velké 

množství uranových dolů, které jsou již z části pozavírány. Počet obyvatel v této oblasti 

v období let 2004 až 2006 vzrostl jen nepatrně, z původních 107 048 obyvatel na 

107 300. Tento nárůst je v porovnání s ostatními oblasti nepatrný. V roce 2004 zde bylo 

evidováno 5 086 uchazečů o místo, přičemž zde bylo k dispozici pouhých 632 volných 

míst. Jedná se poměrně dost vysokou míru nezaměstnanosti, tj. 8,6 %. Během 

následujících let došlo k mírnému poklesu nezaměstnanosti na hodnotu 7,1 %, tzn. je 

patrné zvýšení pracovních míst na 832, registrovaných uchazečů o práci bylo 4 186. Dá 

se říci, že došlo sice k poklesu, nicméně míra nezaměstnanosti 7,1 % patří v porovnání 

s ostatními oblastmi vysokým. Lze se domnívat, že daná skutečnost je způsobena z části 

geografickou polohou, která je relativně vzdálena od hlavního města Prahy. Také fakt, 

že oblast byla dříve osídlovaná obyvateli, kteří nebyli v souladu s minulým politickým 

režimem a byli do těchto míst posíláni nuceně, za prací v dolech. Samotné uzavření 

části uranových dolů též neznamenalo z hlediska pracovních příležitostí zlepšení. Počet 

registrovaných ekonomických subjektů vzrostl za roky 2004 až 2006 o necelých 1500 
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subjektů. V roce 2004 zde podnikalo 18 939 soukromých podnikatelů, v roce 2006 již 

22 241 podnikatel. 

 

Oblast z hlediska cestovního ruchu, resp. využití rekreačního potenciálu lze hodnotit za 

poměrně zaostalou. Nenachází se zde žádné památky, které by měly světový význam. 

Oblast je považována spíše za centrum hornické těžby, k čemuž se váže struktura 

pracovních míst, která zde byla nabízena. Jedinou památkou místního, resp. 

regionálního významu je poutní místo Svatá Hora u Příbrami. Dále rekreační oblast 

Lipno a z části Slapy. Dříve se jednalo o velmi vyhlášenou oblast, která byla 

vyhledávaným místem rekreace. Uměle vytvořená rekreační oblast vzniklá zatopením 

koryta řeky Vltavy, byla vyhledávanou lokalitou především pro obyvatele Prahy a 

přilehlého okolí především v dobách totalitního režimu. Kdy všeobecným trendem bylo 

věnovat se spíše chataření než politice. Pozůstatkem jsou četné rekreačních oblastí, 

rozsáhlé chatové osady, kempy atd. V současné době díky nabídce celé řady zájezdů do 

zahraničí za nízké ceny a také díky nevyzpytatelnosti počasí je většina rekreačních 

center opuštěna. Dochází k chátrání objektů a vytváření celkového dojmu neutěšenosti 

krajiny.  

 

Oblast 4 – jihovýchod Středočeského kraje 

 

Poslední oblast, kterou bych ráda ve své práci analyzovala je jihovýchodní část kraje. 

Do oblasti z části zasahuje Středočeská pahorkatina a je ohraničena dvěma řekami, 

Vltavou a Sázavou. Krajina je tedy převážně pahorkatá, údolí řek rovinatá s vhodnými 

podmínkami pro zemědělství. Jedná se o bývalé okresy Kutná Hora, Kolín a Benešov, 

které jsou svou rozlohou poměrně rozsáhlé. Celková rozloha činí 3 282 km2, zaujímá 

největší část Středočeského kraje tj. téměř 30 %. Počet obyvatel v této oblasti za 

sledované roky 2004 až 2006 vzrostl z 262 424 obyvatel na 266 316 obyvatel. Oblast se 

vyznačuje poměrně vyvinutou dopravní infrastrukturou, prochází zde důležitý dopravná 

uzel dálnice D1 směr na Brno a též rychlostí silnice E 50 spojující Prahu s Českými 

Budějovicemi. Díky tomuto se oblast poměrně často potýká s četnými dopravními 

nehodami a kolizemi, které je nutno operativně řešit. Vhodné poloha a snadná dopravní 
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dostupnost vůči hlavnímu městu spolu s vhodnými přírodními podmínky se stávají 

velkým lákadlem pro výstavbu nových domů a satelitních měst. Důkazem je bývalý 

okres Benešov, který je největším a nejlidnatějším okresem z celého Středočeského 

kraje, hustota osídlení byla v roce 2006 65 osob/km2. Míra nezaměstnanosti v dané 

oblasti je velmi proměnlivá. Bývalý okres Benešov se díky své geografické vzdálenosti 

blízko Prahy, řadí mezi okresy s nízkou nezaměstnaností. V letech 2004 až 2006 

nepřesáhla míra nezaměstnanosti 5 %. Totéž nelze říci o zbývajících dvou okresech, kde 

byla míra nezaměstnanosti téměř 10 %, nicméně během sledovaných let došlo k jejímu 

poklesu o necelá 2 %, tj. na 7,9 %. Počet registrovaných subjektů má vzestupnou 

tendenci, z původních hodnot 59 426 subjektů v roce 2004, na 61 796 v roce 2006. 

Přičemž největší nárůst zaznamenáváme v oblasti soukromých podnikatelů. 

 

V oblasti se nachází celá řada historických a kulturních památek národního významu, 

dokonce lze říci, že koncentrace památek je zde nejvyšší. Oblast vždy patřila a patří 

k jedné z nejnavštěvovanějších z celého Středočeského kraje bez ohledu na roční 

období. Najdeme zde celou řadu unikátních památek, mající vysoký návštěvní potenciál 

u zahraničních návštěvníků. Jedná se především o město Kutná Hora, kde se nachází 

několik architektonických barokních objektů významných evropských malířů, sochařů a 

architektů, např. Petr Brandl, Petr Parléř, bratři Diezenhofferové aj. Hlavní 

marketingová pozornost cestovního ruchu je v této oblasti soustředěna tedy na tyto 

kulturně historické subjekty. Na rozhraní oblasti 3 a 4 se nachází již zmíněná rekreační 

oblast Slapy. Zde se nachází celá řada chatařských oblastí, které jsou dodneška 

vhodnými objekty pro víkendovou příměstskou turistiku. Návštěvníky jsou především 

obyvatelé Prahy, pro které je chataření či chalupaření způsobem aktivní rekreace. 

 

3.3. Finanční podpora Středočeského kraje z fondů  EU 

v oblasti cestovního ruchu v letech 2004 - 2006 

 

Díky Společnému regionálnímu programu bylo v oblasti cestového ruchu v letech 2004-

2006 na Prioritu 4 Cestovní ruch uvolněno z prostředků Evropské unie celkem 
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80 796 249,28 Kč. Tyto finanční prostředky byly čerpány celkem na 38 projektů 

cestovního ruchu, který byly zahrnuty do tří grantových schéma, tj. GS 05, GS 06 a GS 

07. Nutno podotknout, že projekty nejsou financovány pouze z prostředků Evropské 

unie, resp. strukturálních fondů, ale také podílem ze státního rozpočtu, krajského 

rozpočtu, obecního rozpočtu a také soukromým financováním v závislosti na charakteru 

projektu.  

 

Jednalo se o následující tři grantová schémata. 

 

• GS 05 Program na podporu rozvoje regionálních a místních služeb cestovního 

ruchu pro malé a střední podnikatele ve Středočeském kraji na období 2004-

2006, zahrnuje 3 projekty.  

• GS 06 Program na podporu rozvoje regionálních a místních služeb cestovního 

ruchu pro veřejný sektor ve Středočeském kraji na období roku 2004- 2006 

zahrnuje celkem 24 projektů. 

• Grantové schéma 07 Program na podporu regionální a místní infrastruktury 

cestovního ruchu pro malé a střední podnikatele ve Středočeském kraji na 

období 2004 – 2006 obsahuje celkem 11 projektů. 

 

Pro zpřehlednění uvádím celkové finanční rozložení grantových schémat v tabulce. 

 

Tabulka č. 1 -  Celkové rozložení finančních prostředků grantových schémat, v Kč. 

GS Podíl EU Podíl SR Podíl KR Podíl OR Podíl SF CUN 

GS 05 2 895 537,00 0,00 1 240 945,07 0,00 4 408 003,20 8 544 485,27 

GS 06 47 922 448,68 4 678 341,20 9 037 340,11 2 445 621,02 2 450 767,35 66 534 518,36 

GS 07 29 978 263,60 0,00 12 762 473,20 0,00 54 664 296,24 97 405 033,04 

Celkem 80 796 249,28 4 678 341,20 23 040 758,38 2 445 621,02 61 523 066,79 172 484 036,67 
Zdroj: interní zdroj, Krajský úřad Středočeského kraje (2009). 

Vysvětlivky:   

GS - Grantové schéma 
Podíl EU - podíl Evropské unie resp. strukturálních fondů 
Podíl SR - podíl státního rozpočtu 
Podíl KR - podíl krajského rozpočtu 
Podíl OR - podíl obecního rozpočtu 
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Podíl SF - podíl soukromého financování 
CUN - celkové uznatelné náklady akce 

Výše zmíněných 38 projektů se týká Středočeského kraje všeobecně. Nachází se zde 6 

projektů z grantového schéma GS 06, které je určeno výhradně pro celý Středočeský 

kraj, tzn. geografická příslušnost daných projektů je v hlavním městě Praha. Tyto 

projekty ze svého členění vylučuji. Je to z toho důvodu, že propagují Středočeský kraj 

jako celek. Týkají se především marketingové komunikace s cílem zviditelnit kraj jako 

celek na regionální a mezinárodní úrovni. Dále z důvodu, že ani jeden projekt 

geograficky nepřísluší výše zmíněným oblastem, je situován na území hlavního města 

Prahy. Z čehož vyplývá, že dále se zmiňuji pouze o 32 projektech zaměřených na 

cestovní ruch a geograficky příslušných Středočeskému kraji. 

 

3.3.1 Charakteristika projektů cestovního ruchu v jednotlivých 

oblastech 

 

K provedení analýzy financování projektů cestovního ruchu byly údaje z interního 

materiálu Krajského úřadu Středočeského kraje, které jsem získala prostřednictvím 

Řízeného rozhovoru s pověřeným pracovníkem Krajského úřadu Středočeského kraje. 

Plné znění  interního materiálu Krajského úřadu Středočeského kraje uvádím v příloze 

č. 4, 5, 6 a 7.  

 

Oblast 1 

 

Oblast 1 zahrnuje celkem 6 obcí s rozšířenou působností. Možnost využití finančních 

prostředků z grantových schémat využilo k financování celkem 8 projektů. GS 05 

nebylo v této oblasti využito vůbec,   4 projekty byly financovány z GS 06, a celkem 4 

projekty z GS 07. Jednalo se o následující typy projektů. 

 

Z GS 06, tj. program na podporu rozvoje regionálních a místních služeb cestovního 

ruchu pro veřejný sektor byl financován projekt Beroun – město cestovního ruchu, 

žadatel město Beroun. Projekt si klade za cíl povznést povědomí Berouna - královského 
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města u turistů s cílem zvýšit jeho návštěvnost. Zlepšit informovanost o památkách, 

služby informačního centra, zkvalitnění webových stránek atd. Dalším projektem patřící 

do GS 06 je projekt Industriální cesty Českým Středozápadem, jehož žadatelem bylo 

Statutární město Kladno. Cílem projektu je vybudování image regionu Český 

Středozápad jako atraktivní turistické destinace s nabídkou trávení volného času, 

zvýšení povědomí o regionu prostřednictvím informačního panelu, mapových 

propagačních materiálů a elektronických forem propagace. Posledním projektem byl 

projekt Svazku obcí Regionu Dolní Berounka nesoucí název KampaK 2006, kampaň na 

propagaci turistiky v regionu Karlštějnska. Cílem kampaně bylo vhodně upozornit na 

možnosti turistiky v regionu, mapová a elektronická propagace, včetně označení cest a 

tras, které mohou turisté využít. V neposlední řadě se jedná o projekt obce Průhonice 

s názvem Objevte krásu Průhonic – propagační materiály obce. Cílem je zviditelnit 

menší obec, která leží na rozhraní hlavního města Prahy a bývalého okresu Praha-západ. 

Díky své poloze je vyhledávanou lokalitou pro bydlení, s čímž se pojí i nové možnosti 

využití cestovního ruchu v obci, resp. přilákání novách turistů. 

 

GS 07, tj. program na podporu regionální a místní infrastruktury cestovního ruchu pro 

malé a střední podnikatele podpořil financování projektu firmy EKOS Beroun s.r.o. 

Penzion U Toma, Všeradice. Po jeho schválení bylo povoleno čerpat finanční 

prostředky na rekonstrukci penzionu ve Všeradicích, rodišti M.D. Rettigové, 

s kapacitou 15 lůžek a jeho vybavení. Včetně jeho následné propagace v tištěných 

materiálech a na webových stránkách. Druhým schváleným projektem je projekt 

Penzion Zámecký dvůr Hostivice, žadatel RISL s.r.o. Jedná se o ubytování v nově 

zrekonstruovaném východním křídle zámeckého dvora. Ubytování je poskytováno ve 

čtyřech apartmánech se sociálním zařízením, které nabízí hostům možnost pobýt v klidu 

přírody ve městě a jeho okolí, stejně tak je možná návštěva hlavního města Prahy, 

vzdáleném několik kilometrů. Projekt Šváchův dvůr u Červeného potoka, žadatele 

TRUSTEE s.r.o., je zaměřen na poskytnutí ubytování v nově zrekonstruované 

zemědělské usedlosti nedaleko Rakovníka. Kapacita je 22 lůžek v 6 apartmánech 

s příslušenstvím. Je zde možnost celé řady aktivit, od možnosti ubytování, pořádání 

svateb, konferencí, přes možnosti turistiky, golfu a jiných outdoorových aktivit. 
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Posledním je projekt Ing. Danuše Glaserové Námořní dobrodružství Barona Prášila. 

Projekt je zaměřen na zlepšení možnosti ubytování v Penzionu U Barona Prášila ve 

městečku Ořech, nedaleko Prahy. S čímž souvisí i vybudování přilehlého lanového 

centra o 18 vysokých překážkách, houpačkách, nízkých překážkách a 3 umělé stěny. 

Projekt byl postaven s ohledem na maximální bezpečnost účastníků, tzn. byla při něm 

vytvořena tři nová pracovní místa. 

 

Tabulka č. 2 – Rozložení financí grantových schémat v oblasti 1, v Kč. 

GS  Podíl EU Podíl SR Podíl KR Podíl OR Podíl SF CUN 

GS 05 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

GS 06 6 457 018,00 0,00 1 291 403,83 860 937,13 0,00 8 609 358,96 

GS 07 9 564 960,00 0,00 4 099 268,93 0,00 1 445 600,61 28 109 829,54 

Celkem 16 021 978,00 0,00 5 390 672,76 860 937,13 1 445 600,61 36 719 188,50 
Zdroj: interní zdroj, Krajský úřad Středočeského kraje (2009). 

Vysvětlivky:   

GS - Grantové schéma 
Podíl EU - podíl Evropské unie resp. strukturálních fondů 
Podíl SR - podíl státního rozpočtu 
Podíl KR - podíl krajského rozpočtu 
Podíl OR - podíl obecního rozpočtu 
Podíl SF - podíl soukromého financování 
CUN - celkové uznatelné náklady akce 
 

Oblast 2 

 

V oblasti 2, kterou na základě výše uvedeného geografického dělení tvoří celkem 8 

obcí, bylo schváleno a povoleno čerpat finanční prostředky celkem na 9 projektů. 

Jednalo se o 3 projekty GS 05, dále 2 projekty GS 06 a 4 projekty podporující GS 07. 

 

Propagace areálu Nelahozeves, jehož žadatelem byla firma Petr Kožený s.r.o. spadá pod 

GS 05. Projekt patří k jednomu z nejúspěšnějších projektů, které byly v letech 2004-

2006 ze SROP čerpány. Cílem projektu bylo vybudovat komplexní sportovní areál 

v ČR, zaměřený na vodní turistiku. Přihlédnuto je i na bezprostřední propojení atrakce 

se zámkem a obcí Nelahozeves, rodiště Antonína Dvořáka, která se nachází severně od 

Kralup nad Vltavou a je součástí mikroregionu Přemyslovské Střední Čechy. 
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Vybudovala se zde půjčovna lodí s nabídkou nejrůznějších typů lodí, tzn. pramic, lodí 

s motorem a kánoí. Závazek žadatele byla též stavba výletní lodě, na kterou se 

nepovedlo nalézt vhodného zadavatele. Byla tedy vyrobena vlastními silami, tj. bez 

čerpání dotace. Dotace mohla být použita na vybudování ubytovacího zařízení penzion 

s 25 lůžky, včetně restaurace s 25 místy. Areál také nabízí zapůjčení kol v půjčovně, 

která je zřízena z prostředků dotace. Projekt žadatele Chateau du Catalyst s.r.o. nazvaný 

Soubor propagačních a informačních nástrojů na zviditelnění nabídky služeb cestovního 

ruchu zámku Mcely je zaměřen na implementaci marketingové a komunikační strategie 

zámku Mcely, školicího střediska. Cílem je vytvořit potřebnou podporu prodeje. Ta by 

měla vhodným způsobem doplnit rekonstrukci původně venkovského sídla v zámek, 

která proběhla v rámci před vstupní pomoci z programu SAPARD. Byly vytvořeny 

webové stránky ve čtyřech jazykových mutacích, vybavené registračním systémem. 

Dále publikace v knižní podobě, brožury zaměřené na segmenty jako je např. honitba, 

svatba, školení, romantický víkend atd. Vše je doplněno filmem o rekonstrukci zámku, 

promítaným v rámci propagace klientům na veletrzích, výstavách atd., distribuovaným 

na CD ROM. Zámek je jedinečný tím, že podporuje zelenou energii a je druhým svého 

druhu v EU. Třetím projektem obdobného charakteru je Soubor marketingových a 

komunikačních nástrojů pro revitalizovaný soubor památek zámeckého areálu Loučeň 

a.s., žadatelem byla Loučen a.s. Cílem je vytvořit marketingovou podporu nově 

zrekonstruovanému souboru památek, nacházející se v zámeckém areálu, vhodným 

způsobem jej komunikovat a přispívat k rozvoji celkové propagace prostřednictvím 

nástrojů marketingového mixu.  

 

Z GS 06 byl podpořen  3 projekt žadatele města Mělník. Jedná se o projekt Rozvoj 

služeb cestovního ruchu na Mělnicku, který má přispívat k rozvoji města z hlediska 

cestovního ruchu. Je zde patrná snaha o větší návštěvnost města Mělník, včetně jeho 

propagace, tzn. kvalitní webové stránky, tištěná či elektronická propagace spolu s 

kvalitními službami informačních center. Druhým projektem je projekt Svazku obcí 

Svatojiřský les, nesoucí název Severní Nymbursko – perspektivní oblast regionálního 

cestovního ruchu Loučeň. Cílem kampaně je zviditelnit jeden z opomíjených 

mikroregionů Nymbursko, nacházející se v blízkosti města Loučeň. Region nabízí celou 
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řadu sportovních a kulturních aktivit. Od návštěvy přírodně-kulturních památek, 

historických staveb až po cykloturistiku či turistiku. Chybí zde povědomí turistů o 

možnostech zdejších aktivit, propagace regionu samotného je též na nízké úrovni. 

Třetím projektem je Ladův kraj na kole i pešky Svazku obcí Ladův kraj Říčany. Jak již 

vypovídá název, jedná se propagaci okolí Říčan, rodiště malíře Josefa Lady. Poukázání 

na možnosti turistiky a cykloturistky, včetně propagace turistických a cyklistických 

stezek, správného označení a doplnění tištěnými a elektronickými materiály, 

zveřejňovaných na webových stránkách. 

 

GS 07 přispělo celkem na 4 projekty. Dva projekty jsou realizovány ve městě Mělník. 

Projekt Jana Staňka Penzion Alabama Mělník, dále projekt žadatele Raček spol. s.r.o. 

Zkvalitnění a rozšíření ubytovacích a stravovacích kapacit hotelu Ludmila. Oba tyto 

projekty mají společný záměr, tj. zkvalitnit ubytovací služby a stravovací služby, které 

jsou v daném městě nedostatečné. Část prostředků připadla též na Areál Nelahozeves, 

žadatele Petra Koženého s.r.o. který doplnil celkový charakter projektu financovány 

z GS 05. Posledním projekt je Jezdeckého areál v Kamenici Skuheř, žadatelem je 

Equestrian Center. Jedná se o vybudování moderního jezdeckého areálu v prostorách 

starých stájí v obci Kamenice. Poskytnutí potřebného vybavení pro jeho chod, 

propagace a následné využití pro komerční účely. 

 

Tabulka č. 3 – Rozložení financí grantových schémat v oblasti 2, v Kč. 

GS Podíl EU Podíl SR Podíl KR Podíl OR Podíl SF CUN 

GS 05 2 895 537,00 0,00 1 240 945,07 0,00 4 408 003,20 8 544 485,27 

GS 06 6 337 585,40 0,00 1 267 517,35 845 013,50 0,00 8 450 116,25 

GS 07 9 233 122,40 0,00 2 508 462,42 845 013,50 4 408 003,20 16 994 601,52 

Celkem 18 466 244,80 0,00 5 016 924,84 1 690 027,00 8 816 006,40 33 989 203,04 
Zdroj: interní zdroj, Krajský úřad Středočeského kraje (2009). 

Vysvětlivky:   

GS - Grantové schéma 
Podíl EU - podíl Evropské unie resp. strukturálních fondů 
Podíl SR - podíl státního rozpočtu 
Podíl KR - podíl krajského rozpočtu 
Podíl OR - podíl obecního rozpočtu 
Podíl SF - podíl soukromého financování 
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CUN - celkové uznatelné náklady akce 
 

Oblast 3 

 

Oblast 3, čítající 5 obcí spolufinancovala celkem 6 projektů z prostředků fondů EU. 

Žádný z nich nebyl zaměřen na podporu z GS 05, oproti tomu celkem 5 projektů 

podporovalo GS 06. Zbývající 1 projekt byl podpořen z GS 07. 

 

Velkou úspěšnost při podání projektů mělo město Příbram. Byly zde schváleny 3 

projekty. Jedním z těchto projektů je projekt Města Příbrami – Marketing cestovního 

ruchu zaměřující se na 5 P marketingového mixu města Příbrami s cílem propagovat 

město jako celek. Dále projekt Rally sport klubu Příbram v AČR nazvaný Rally Příbram 

– regionální akce mezinárodního významu. Cílem je zviditelnit tradiční automobilovou 

soutěž Rally Příbram, která má podpořit dlouholetou tradici rally nejen mezi 

sportovními fanoušky. Posledním projektem týkající se města Přibram je zaměřen do 

oblasti náboženské turistiky. Žadatelem je Římskokatolická farnost u kostele 

Nanebevzetí pany Marie, projekt Religiózní turistika ve Svaté Hoře u Příbrami. Snahou 

je podnítit zájem o náboženskou turistiku, dále pak zviditelnit a podpořit povědomí o 

Svaté Hoře u Příbrami, poutním místě s dlouholetou tradicí. Projekt Sedlčansko pro 

cykloturistiku, žadatel Obce Sedlčanska, si klade za cíl v krajině, která má rovinatý 

terén a vhodné podmínky pro jízdy na kole, vzbudit zájem o cykloturistiku. Vybudovat 

zde nové, řádně značené cyklostezky, které budou pro cyklisty přehledné a poutavé. 

Samozřejmostí je i vhodná propagace. Poslední projekt je situován do rodiště Jana 

Jakuba Ryby, Rožmitálu pod Třemšínem. Projekt Marketing a podpora cestovního 

ruchu regionu Třemšín, žadatelem je město Rožmitál pod Třemšínem, klade důraz na 

otevřený marketing regionu. Vyzdvihnutí jeho možností s cílem přilákat větší počet 

turistů a samozřejmě také podporu propagace v podobě brožur, tištěných a 

elektronických materiálů týkající se památek a turistických atraktivit v regionu.  

 

GS 07 mohl svým charakterem podpořit pouze jeden projekt, tj. ve městě Dobříč. Jedná 

se o projekt žadatele Ing. Jerome Colloreda – Mannsfelda Vybudování ubytovací 
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kapacity - **** hotel – zámek Dobříš. Jedná se o vybudování ubytovací kapacity 

v objektu kulturní památky zámku Dobříš o kapacitě 22 nových lůžek. Došlo též 

k vytvoření 3 nových pracovních míst, celkovému posílení konkurenceschopnosti 

žadatele. Objekt je využíván pro komerční účely typu konference či svatební obřady. 

Také dochází ke spolupráci žadatele s dalšími subjekty v regionu.   

 

Tabulka č. 4 – Rozložení financí grantových schémat v oblasti 3, v Kč. 

GS  Podíl EU Podíl SR Podíl KR Podíl OR Podíl SF CUN 

GS 05 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

GS 06 7 446 924,62 0,00 842 509,16 561 675,39 479 166,82 10 408 400,63 

GS 07 3 500 000,00 1 078 124,64 1 500 000,00 0,00 9 299 000,00 14 299 000,00 

Celkem 10 946 924,62 1 078 124,64 2 342 509,16 561 675,39 9 778 166,82 24 707 400,63 
Zdroj: interní zdroj, Krajský úřad Středočeského kraje (2009). 

Vysvětlivky:   

GS - Grantové schéma 
Podíl EU - podíl Evropské unie resp. strukturálních fondů 
Podíl SR - podíl státního rozpočtu 
Podíl KR - podíl krajského rozpočtu 
Podíl OR - podíl obecního rozpočtu 
Podíl SF - podíl soukromého financování 
CUN - celkové uznatelné náklady akce 
 

Oblast 4 

 

Oblast 4, tj. 7 obcí s rozšířenou působností, čerpala finance z fondů  EU celkem na 8 

projektů. Z nichž opět žádný nebyl orientován na finanční pomoc z GS 05.  Z nichž 6 

projektů financovalo GS 06,  zbývající  2 projekty z GS 07. 

 

Relativně vysoký počet, tj. celkem 6 projektů, bylo financováno z GS 06. Projekty jsou 

situovány především do bývalých okresů Kutná Hora, Kolín a Benešov. Projekt města 

Kutná Hora Rozvoj marketingu ve městě Kutná Hora a okolí si klade za cíl zviditelnit 

starodávné hornické město s celou řadou gotických památek, chráněných UNESCO, 

které vlastní vysoký návštěvnický potenciál. Dále zde byla žadatelem Římskokatolická 

farnost Kolín s projektem Chrám Sv. Bartoloměje v Kolíně – opomíjený gotický skvost. 

Cílem je zvýraznit jednu z nejhodnotnějších architektonických staveb mistra Petra 
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Parléře ve Středních Čechách, která bohužel patří také mezi jednu z opomíjených. 

V obci Libodřice je realizován projekt Nadace „Českého Kubismu“ pojmenovaný 

Kubismus na venkově. Cílem je ochránit architektonické skvosty českého kubismu 

nacházející se na venkově, pomáhat jejich udržitelnosti a zvýšení návštěvnosti těchto 

kulturních památek. Dalším projektem této oblasti je projekt žadatele MAS 

Podlipansko, o.p.s. Vandrování Podlipanskem. Projekt upozorňuje na krásy zdejší 

přírody, široký kulturní a duchovní potenciál, nabízí zejména mladým lidem možnost 

vandrování touto krajinou. Cílem je zabezpečit zde podmínky vandrování, především 

řádné značení cest a stezek, tištěné či elektronické značení včetně upozornění na 

možnosti ubytování a stravování. Za město Postupice požádalo Posázaví o.p.s o 

spolufinancování s projektu Multimediálně z domova i z kanceláře do Posázaví. Jedná 

se o projekt zaměřený na propagaci krajiny Posázaví především z hlediska turistiky 

cyklistické a vodní. Jedná se o propagaci regionu formou brožurek, knih v tištěné 

podobě, elektronických materiálů, velkoformátových plakátů a DVD jako součást 

podpory incommingového cestovního ruchu. Posledním projektem, který se těší 

velkému zájmu je projekt žadatele ZO ČSOP Vlašim pojmenovaný Kraj blanických 

rytířů. Jedná se o vytvoření koncepční propagace nově definovaného regionu oblasti 

cestovního ruchu – kraje Blanických rytířů, na bázi rozvoje šetrného cestovního ruchu 

vlídného k přírodě i obyvatelům. Kromě vytvoření nového turistického regionu se jedná 

také o vytvoření nových turistických produktů, např. napojení regionu do projektu 

GREENWAYS Praha-Vídeň se Stezkou dědictví vedenou po nejkrásnějších zámeckých 

parcích a dalších zajímavostech. Patrné je spojení s bájnou legendou o hoře Blaník, ve 

které spí blaničtí rytíři – ochránci Prahy, jako přírodního a architektonického symbolu 

s důrazem, kladeným na ochranu zdejší přírody. 

 

Poslední dva projekty spadající svých charakterem pod spolufinancování z GS 07 je 

projekt Výstavby Sportovně – rehabilitačního centra s ubytovací kapacitou ve Veletově 

u Kolína, zadavatele Petra Šediny. Je zaměřen na aktivní odpočinek spojený 

s rehabilitací a regenerací především osob s postižením, nabízející též možnost 

ubytování. Druhým projektem je Penzion Muzeum JAWA Konopiště v Benešově, 

žadatel ELTSEN s.r.o. Cílem je vyřešit problém s ubytovacími kapacitami v daném 
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městě, tzn. navýšení o 20 lůžek, které neodpovídají počtu návštěvníků. Důraz je kladen 

na propojení s tradicí výroby motocyklů JAWA, doplněný o muzeum těchto strojů.  

 

Tabulka č. 5 – Rozložení financí grantových schémat v oblasti 4, v Kč. 

GS  Podíl EU Podíl SR Podíl KR Podíl OR Podíl SF CUN 

GS 05 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

GS 06 12 135 613,66 3600216,56 266 992,00 177 995,00 1 971 600,53 18 152 467,75 

GS 07 4 495 874,60 0,00 1 926 803,40 0,00 9 437 910,44 15 860 588,44 

Celkem 16 631 488,26 3 600 216,56 2 193 795,40 177 995,00 11 409 510,97 34 013 056,19 
Zdroj: interní zdroj, Krajský úřad Středočeského kraje (2009). 

Vysvětlivky:   

GS - Grantové schéma 
Podíl EU - podíl Evropské unie resp. strukturálních fondů 
Podíl SR - podíl státního rozpočtu 
Podíl KR - podíl krajského rozpočtu 
Podíl OR - podíl obecního rozpočtu 
Podíl SF - podíl soukromého financování 
CUN - celkové uznatelné náklady akce 
 

3.4. Finanční podpora Středočeského kraje z fondů  EU 

v oblasti cestovního ruchu v letech 2007 – 2013 

 

V novém programovacím období, tj. 2007-2013 prostřednictvím Regionálního 

operačního programu NUTS II Střední Čechy mají podnikatelské subjekty velké 

možnosti využít podpory financování projektů cestovního ruchu z fondů Evropské unie. 

Je plánováno uvolnit mnohem větší obnos finančních prostředků, než tomu bylo 

v minulém programovacím období, což může napomoci rozvoji cestovního ruchu ve 

Středočeském kraji a pomoci tak ekonomickému rozvoji regionu. Též je patrná jiná 

organizační struktura a podmínky realizace, které mají pomoci pružnějšímu uvolňování 

finančních prostředků do míst, kde jsou zapotřebí. 

 

V době zpracování mé diplomové práce se Česká republika nachází relativně na začátku 

programovacího období. Bylo již vyhlášeno několik výzev, na které měli žadatele 

možnost reagovat. Dochází k posuzování žádostí a jejich posuzování. Při úspěšném 
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schválení dochází k realizaci projektů. Od roku 2007 bylo zatím vyhlášeno celkem 6 

výzev týkající se cestovního ruchu. Přičemž v současné době, tj. první čtvrtletí 2009, je 

spuštěna výzva č. 29 týkající se Veřejné infrastruktury a služeb cestovného ruchu, 

končící v červnu 2009. Na kterou by dokonce roku 2009 měla navázat ještě jedna výzva 

týkající se též veřejné infrastruktury cestovního ruchu. Údaje bohužel nejsou kompletní 

a konstantní. Podrobnější analýza, jako v minulém programovacím období, tedy není 

proveditelná. Podařilo se mi získat pouze informace o dvou již provedených projektech, 

ke kterým je možnost získat alespoň základní ekonomické údaje o jejich realizaci. 

 

Prvním projekt je projekt žadatele Monínec s.r.o. s názvem Sport relax centrum 

Monínec, který byl dokončen v únoru 2009. Geograficky spadá pod oblast 3, tj. 

jihozápad. Jedná se o komplexní projektový záměr, zaměřující se na zkvalitnění služeb 

v areálu Monínec. Navazuje na poptávku návštěvníků po službách, patrný je zde i 

pozitivní dopad na vývoj mikroregionu. Bude vybudováno nové sportovně relaxační 

zařízení orientované na kongresový cestovní ruch. Celkové výdaje projektu byly 

220 015 530 Kč, z toho způsobilé výdaje 172,5 mil Kč, nezpůsobilé 47,5 mil. Kč. Výše 

podpory z ROP Střední Čechy činila 50 mil. Kč. [35] 

 

Druhým již zrealizovaným projektem je Inline stezka a cyklostezka Benátky-Zdětín. 

Žadatelem bylo Město Benátky nad Jizerou, které podalo žádost na základě vyhlášení 

páté výzvy v roce 2007. Snahou je zpřístupnit turistické a sportovně rekreační aktivity 

města Benátky nad Jizerou a okolních vesnic. Projekt by podle výše uvedeného 

geografického členěné spadal pod oblast 2, tj. severovýchod. Zajímavostí je, že stezka 

využívá drážní těleso zrušené železniční vlečky závodu Carborundum-Electrite, 

začínající u benátského zámeckého parku do železniční stanice Zdětín u Chotětova. 

Tvořé též spojku mezi Pojizersko cyklotrasou a cyklotrasou Kokořínskou. Město 

Benátky nad Jizerou má dosud nevyužitý potenciál v oblasti individuálního cestovního 

ruchu, který by tímto rádo rozšířilo. Nachází se zde i celá řada historických atraktivity, 

např. zámek s muzeem, vyhlídková věž nebo hrad Dražice. Ve městě je zatím 

vybudován jen jeden in-line ovál, který je vzhledem k nárůstu počtu in-line bruslařů 
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nedostačující. Celkové výdaje projektu byly 20 518 798 Kč, přičemž výše podpory 

z ROP Střední Čechy činila 18 776 279 Kč. [35] 
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4 Vlastní analýza projektů cestovního ruchu  
 

Na základě informací z dostupné literatury, poznatků získaných při řízeném rozhovoru 

s pověřeným pracovníkem Krajského úřadu Středočeského kraje a především díky 

vlastní analýze problematiky financování projektů cestovního ruchu jsem dospěla 

k následujícím poznatkům. 

 

4.1. Společný regionální program 2004-2006 

 

Oblast 1 

 

Projektů zaměřující se na cestovní ruch, spolufinancované z prostředků EU se v této 

oblasti nachází celkem 9. Jedná se o relativně vysoké číslo, z čehož můžeme usuzovat, 

že informovanost o možnosti financování a celkově o fungování Evropské unie je v této 

oblasti poměrně velká. Domnívám se, že je to do jisté míry způsobeno i tím, že sídlo 

Středočeského kraje se nachází přímo v hlavním městě Praha. Nutností je podat žádost 

přímo tam. Bylo by tedy ostudné, kdyby propagace této oblasti nefungovala 

dostatečným způsobem. 

 

Znepokojující je fakt, že žádný projekt nebyl podán prostřednictvím GS 05 Služby 

cestovního ruchu pro malé a střední podnikatele. Na základně statistických údajů počet 

ekonomických subjektů za léta 2004 až 2006 vzestupnou tendenci, počet fyzických 

osob vstoupl z 84 920 osob (rok 2004) na 89 694 (rok 2006), nacházející se především 

v okrese Kladno. Lze se tedy domnívat, že zde existují překážky, které brání 

podnikatelům žádat o dotace prostřednictvím EU. Největším problémem jsou zcela 

určitě finance, resp. spolufinancování jednotlivých projektů podnikateli a jejich 

následná pětiletá udržitelnost. Subjekt působící v cestovním ruchu je vystaven velké 

finanční zátěži, která je velmi nevyzpytatelná, resp. závislá na nabídce a poptávce 

v cestovním ruchu. Je potřeba velké úsilí k udržení chodu, kreativitu při vytváření 

marketingových strategiích, které by měly přilákat potencionální zákazníky. Podstatou 
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grantového schématu je poskytnutí financí zejména na budování nových či rozšiřování 

stávajících ubytovacích a stravovacích kapacit, které podmiňují rozvoj cestovního 

ruchu. Problémem je, že veškeré kulturně historické památky této oblasti jsou spíše 

záležitosti doplňkové jednodenní návštěvy spojené s návštěvou Prahy. Předpokládá se 

tedy, že většina zahraničních hostů je ubytována v hlavním městě. Domnívám se, že 

tyto faktory hrají velkou roli při podnikatelském rozhodování o investici o ubytovacích 

či stravovacích zařízení. Faktem je i skutečnost, že oblast patří mezi dlouhodobě 

navštěvované lokality již celou řadu let. Již nyní se zde nachází velký počet ubytovacích 

a stravovacích zařízení situovaných především v okolí známých kulturních památek, tj. 

okresy Praha západ a Beroun a Rakovník. Předcházející domněnku potvrzují i 

statistické údaje z let 2004 až 2007, kdy počet hromadných ubytovacích zařízení vzrostl 

z počátečních hodnot 156 na 159. Nárůst není nikterak vysoký, patrný v okresech Praha 

západ, Beroun a Rakovník. Zmíněné dva kraje roku 2007 dosahují hodnoty 44 

ubytovacích zařízení, přičemž na okres Rakovník disponuje s kapacitou 2 032 lůžek, tj. 

o 311 více než v okresu Beroun. 

 

Tři projekty v této oblasti byly financovány z GS 06, tj. Služeb cestovního ruchu pro 

veřejný sektor zaměřený především na tvorbu regionálních a místních propagačních 

materiálů, tvorbu produktů cestovního ruchu či marketingové studie na podporu rozvoje 

cestovního ruchu. Z aktivit tedy vyplývají i koneční uživatelé, kterými jsou především 

města či svazky obcí. V případě města Beroun byla finanční injekce nutná. Město bylo 

části zničeno povodněmi v roce 2001, byla nutná rozsáhlá investice do výstavby a 

opravy zatopených prostor nutných k chodu města. Samotné město pro svou polohu a 

bohatý kulturně – historický potenciál patří k vyhledávaným lokalitám ve Středočeském 

kraji. Nicméně stále zde chyběla propagace, která by pomohla městu vrýt se do 

povědomí turistů i za hranicemi kraje. Logickým vyústěním je tedy marketingová studie 

Beroun – město cestovního ruchu, jehož žadatelem bylo stále město. V případě města 

Kladna je situaci trochu odlišná. Město má starobylou hornickou tradici, která jej 

předurčuje spíše pro technologické využití. Z hlediska kulturně historických památek 

lze jmenovat třeba památník Lidice, který spíše než pro zahraniční turisty má hodnotu 

pro české návštěvníky, k čemuž se váže i profil návštěvníků, který jej navštěvují. I přes 
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toto všechno, našlo Kladno způsob, jak město propůjčit potřebám cestovního ruchu. 

Sestavilo projekt propagující Industriální stezku, který bylo zapotřebí financovat. Byť 

stezka není typickou kulturně historickou památkou, těší ve velké oblibě především u 

technicky orientovaných návštěvníků. Poslední projekt týkající se turistické stezky 

v oblasti Karlštejnska je též logickým vyústěním myšlenky propagace hradu Karlštejna 

a jeho okolí. Celá oblast má velké předpoklady k využití cestovního ruchu. Kromě 

hradu s bohatou minulostí, je zde možnost aktivního odpočinku v podobě vodní 

turistiky na řece Berounce a s tím spojení trampování, stanování a jiné aktivity 

vyhledávající spíče sportovně založení jedinci, který rádi zkouší různé možnosti 

aktivního odpočinku. 

 

Grantové schéma 07 podpořilo celkem 4 projekty. Vzhledem k charakteru pomoci 

prostřednictvím tohoto schéma se dala předpokládat vysoká Všeobecným cílem 

schématu je podporovat ucelenější projekty, které se zaměřují na podporu infrastruktury 

potřebné pro rozvoj cestovního ruchu a mají zřejmý ekonomický dopad. Což zahrnuje 

především rekonstrukci a obnovu památek či objektů regionálního a místního významu 

pro potřeby cestovního ruchu. Tento cíl je patrný ve všech třech projektech, které se 

nachází na odlišných lokalitách. Domnívám se, že se jedná o objekty, které jsou a budou 

využívány spíše místními obyvateli. Lokality jsou též vhodné pro možnosti incentivní 

nebo kongresové turistiky, nabízí se zde možnost nabídky pro českou i zahraniční 

klientelu působící v Praze. Dochází ke spojení historické minulosti, která má pro danou 

místní či regionální význam spolu s cílem  zviditelnit oblast na nadnárodním úrovni a 

dosáhnout určitého ekonomického zisku. Projekty se zaměřují především na 

rekonstrukci starobylých usedlostí, které budou sloužit jako ubytovací kapacity pro 

potencionální návštěvníky. Vyjma projektu Ing. Danuše Glaserové Námořní 

dobrodružství barona Prášila, který má sloužit svým návštěvníkům jako prostředek 

aktivního odpočinku. Nápad je svým způsobem netradiční, ve své lokalitě ojedinělý, 

proto se těší relativně velkému úspěchu mezi návštěvníky, kteří preferují spíše aktivní 

rekreaci.   
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Oblast 2 

 

Bylo zde podporováno také celkem 9 projektů. Celkem 3 projekty se týkaly GS 05, tzn. 

největší počet projektů podaných skrze GS 05 v jednotlivých oblastech. Jedná se o 

investičně náročné projekty, které jsou svým zaměřením považovány za neotřelé a 

jedinečné. Projekt Petra Konečného týkající se Propagece areálu Nelahozevec je 

považován za jeden z nejúspěšnějších. Podporuje celou řadu oblastí, od možnosti 

poskytování aktivního odpočinku v podobě vodní turistiky přes poskytování kvalitních 

ubytovacích a stravovacích služeb až k propagaci celé oblasti jako rodiště českého 

hudebníka Antonína Dvořáka. Projekt je hodnocen jako komplexní, těšící se velké 

finanční podpoře z fondů SROP. Druhý projekt rekonstrukce zámečku v Mcelích je též 

unikátní svým nápadem. Jedná se o produkt cestovního ruchu zaměřený na ekologii, 

resp. šetření energetických zdrojů a jejich obnova. Byť je Chatau Mcely svého druhu 

jediný v České republice a nemalé úsilí je vynakládáno na marketingovou komunikaci, 

resp. propagaci, je veřejnosti poměrně neznámý. Z části se dá říci, že na „vině“ je zdejší 

management, který se spíše orientuje na korporátní klientelu, která se orientuje na 

incetivní a kongresovou turistiku. Což je pochopitelné, neboť samotný chod zámečku, 

tak aby šetřil přírodní zdroje a byl tzv. zelený, je finančně náročný. Projekt zámečku 

Loučeň má též přispět k rozšíření ubytovacích kapacit, resp. lůžek v této oblasti. 

Zvýšení dokazují i statistické údaje, tzn. roku 2004 zde bylo celkem 175 hromadných 

ubytovacích zařízení s 8 011 lůžek, následně v roce 2006 179 hromadných ubytovacích 

zařízení  s  9 884 lůžky. Počet lůžek i celkových ubytovacích kapacit je nezvykle 

vysoký, oproti ostatním analyzovaným oblastem. Což je způsobeno především 

ubytovacími kapacitami lázní Poděbrady, které sloužili a slouží k ozdravným kůrám a 

relaxačním pobytům pro pacienty s kardiologickými a diabetickými problémy. 

 

Druhé grantové schéma GS 06 spolufinancovalo celkem 3 projekty. Všechny projekty 

jsou z velké části orientovány na marketing, resp. zviditelnění určitých turistických 

atraktivit. V případě obce Loučeň je patrná návaznosti na projekt rekonstrukce 

zámečku, který bylo nutné nějak marketingově komunikovat. Mělník, malebné město na 

soutoku dvou velkých řek Labe a Vltavy, bylo též po povodních v roce 2001 poničeno a 
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nově rekonstruováno. Také se řadu let potýká s úbytkem návštěvníků, jak zahraničních 

tak domácích. Bylo tedy nutné vytvořit program, který by jej zatraktivnil a přilákal 

potencionální turisty. Nevýhodou lokality je absence kulturně historické památky 

národního, resp. nadnárodního charakteru, která by zvýšila návštěvnost této oblasti. 

Poslední projekt svazku obcí Ladův kraj podporuje místní turistiku na regionální úrovni. 

Díky malíři Josefu Ladovi má lokalita věhlasné renomé především u dětí předškolního a 

školního věku. Nevýhodou však je skutečnost, že Josef Lada je postava spíše národní 

charakteru. Nedá se zde předpokládat větší účast zahraničních návštěvníků. Za účelem 

vytvoření projektu vznikl Svaz obcí Ladova kraje, který se v současné době spolupodílí 

jak finančně, tak organizačně na celé řadě dalších projektů, které podporují rozvoj 

tohoto malebného kraje. Samotný charakter projektu je rovněž orientován na část 

obyvatelstva, která vyznává aktivní odpočinek sportem. Cestovní ruch, resp. jeho formy 

orientované na sportovní využití jsou v poslední době vyhledávanými prostředky jak 

trávit svůj volný čas a odpočívat.  

 

Schéma grantu 07 spolu podpořilo také 3 projekty. Dva z nich souvisí s rozvojem města 

Mělník, který po vypracování marketingové propagace za cílem přilákat nové turisty 

musí řešit nedostačující ubytovací možnosti. Jednalo se tedy o rekonstrukce 

ubytovacích prostor stávajících projektů, které nevyhovovaly požadavkům na ubytovací 

služby v Evropské unii a představám majitelů, kteří chtějí nabízet odpovídající servis 

svým klientům. Na ubytovací služby jsou úzce vázány i služby stravovací, které 

pomáhají finančně vyrovnávat překlenovací období mezi sezonou a mimosezonou. 

Projekt výstavby jezdeckého areálu v Kamenici Skuheř patří též mezi projekty, které 

jsou svým způsobem výjimečné. K chovu koní je v dané oblasti velký předpoklad tj. 

rovinatý terén, úrodná zemina atd., vázaný též na dlouholetou tradici. Jízda na koni patří 

k jednomu z módních moderních trendů, je vhodná za určitých podmínek jako jedna 

z forem rehabilitace u postižených osob. Těší se velké oblibě. Nicméně se jedná spíše o 

jednorázové záležitosti návštěvy, resp. placené výukové hodiny pod vedením 

instruktora, které pomáhají vydělávat na chod koníren a slouží tak více pro komerční 

účely, než k rozvoji cestovního ruchu jako takového. Všeobecně vzato je, ale projekt 

úspěšný a tím, že nemá v okolí blízkého konkurenta, přispívá k pohybu obyvatel na 
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regionální úrovni. Tento fakt lze považovat za jeden z mnoha aspektů, které následně 

slouží, resp. podporují cestovní ruch. 

 

Oblast 3 

 

Projektů, orientovaných na tuto oblast bylo celkem 6, tj. nejméně ze všech oblastí. 

Přičemž žádný z nich nebyl směřován na grantové schéma 05, služby cestovného ruchu 

pro podnikatele. Jde o jev příslušející dané oblasti. Investice do projektů cestovního 

ruchu v návaznosti na výše uvedené aspekty jsou pro podnikatele rizikové. Není zde 

žádná památka trvalejšího významu, která by zaručila návratnost investice. Je tedy zcela 

logicky investováno do jiných oblastí, jako je např. průmysl nebo vzdělávání. Velkým 

problémem je zde informovanost o možnosti financování z prostředků EU, která není 

nikterak veliká. Samotný proces při podání a schválení žádosti je zdejšími subjekty 

považován za zdlouhavý. Velkou roli zde hrají i finance. Žadatelé neměli dostatek 

finančních prostředků na realizaci, tzn. podílení se na finanční spoluúčasti a následním 

zajištění.  

 

Relativně velký počet projektů, celkem 5, byl podán prostřednictvím grantového 

schéma 06. Projekty byly podány městy nebo svazky obcí, které disponovaly 

dostatečnými finančními prostředky. Tři projekty byly situovány do města Příbram, 

jako centra celé oblasti. Jednalo se o propagaci města, kdy je kladen důraz na podporu a 

rozvoj cestovního ruchu. Vzhledem k zanedbanosti města z hlediska cestovního ruchu, 

chybějícího povědomí turistů o možnostech atraktivit v tomto městě a přilehlém okolí 

se jedná o krok vcelku logický.     

 

Z grantového schématu GS 07 byl podpořen také pouze jeden projekt a to vybudování 

ubytovací kapacity na zámku Dobříš, tj. její zvýšení o 22 lůžek. Projekt byl finančně 

náročný. Bylo nutné, aby žadatel byl finančně stabilní, aby mohl pokrýt nemalý podílu 

spolufinancování. Lokalita sice disponuje relativně dostačujícím počtem hromadných 

ubytovacích zařízen, což je dáno především rekreační oblastí Lipno a částečně Slapy. 

Nicméně objekty jsou z velké části nevyhovující, resp. nevyhovují požadavkům 
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Evropské unie na kvalitní ubytovací služby. Nicméně lze říci, že projekt Ing. Colloredo 

Mannsfelda pomohl ke zvýšení ubytovací kapacity z původních hodnot 4851 lůžek na   

5 482 lůžek. Také významně reprezentuje město Dobříš a památku regionálního 

významu zámek Dobříš, kterou se díky rekonstrukci podařilo více zviditelnit. 

 

Oblast 4 

 

Celkem zde bylo financováno 8 projektů. Žádný z nich nebyl financován z GS 05. Tato 

skutečnost je zarážející, neboť v lokalitě je registrováno poměrně dost soukromých 

podnikatelů. Domnívám se, že chybí dostatečná informovanost o možnostech čerpání 

z prostředků EU. Dále složitost samotného mechanismu brání žadatelům v podání 

návrhu projektu a jeho úspěšnému schválení. Většina památek, která by mohla být 

vhodnými předměty konkrétních projektů, též nejsou ve vlastnictví soukromých osob. 

Náklady na jejich obnovu, rekonstrukci a následné udržení jsou pro soukromé subjekty 

finančně zavazující. Spolu s výší minimálních uznatelných nákladů na projekt, je 

z velké části pro žadatele finančně neúnosná. 

 

Celkem 6 projektů podpořilo grantové schéma 06. Velká část projektů byla směřována 

do města Kutná Hora a okolí. Kutná Hora se snažila o propagaci města prostřednictvím 

vhodných marketingových nástrojů. Cílem bylo, aby město vzešlo do podvědomí nejen 

u obyvatel České republiky, ale i u zahraničních návštěvníků. Objekty nacházející se 

v dané lokalitě mají bezesporu potenciál cestovního ruchu na mezinárodní úrovni, 

bohužel zde chybí povědomí na mezinárodní úrovni. Snaha je konkurovat 

architektonickým památkám nacházející se v hlavním městě Praha. Docílit toho, aby se 

návštěvník zatoužil podívat i po jiném městě. Římskokatolická farnost se svým 

projektem pokusila též upoutat pozornost na architektonickou památku národního 

významu, která je v porovnání s ostatními lehce opomíjena, byť má poměrně velký 

návštěvní potenciál. Zaměřenost na architekturu je patrná i v projektu obce Libodřice, 

která se snaží propagovat Kubismus na venkově. Svým způsobem se nejedná o nikterak 

významnou lokalitu. Je obdivuhodné, že se obec pokusila konkurovat regionálně či 

národně známým lokalitám v oblasti architektury. Z hlediska návštěvnosti lze hodnotit 
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tuto památku navštěvovanou úzkou skupinou návštěvníků, resp. turisté vyhledávající 

především architektonické skvosty. Lze říci, že z hlediska struktury podaných projektů 

převažuje orientace na objekty architektonické. Bylo tedy nutné nabídnout 

návštěvníkům i jiné možnosti atraktivit. Dva projekty, tj. Vandrování Podlipanskem a 

Multimediálně z domova i z kanceláře do Posázaví, se snaží propagovat krásy tamější 

přírody. V současné době patří Sázava, hned po Vltavě, k nejnavštěvovanějším 

oblastem vodácké turistiky. Nevýhodou zde je pokles hladiny řeky v letních měsících, 

která je velkou překážkou pro vodáckou turistiku. Svůj podíl zde má i přehradní nádrž 

Želivka, která funguje jako zásobárna pitné vody pro hlavní město Praha. Svým 

způsobem je tento fakt pro rozvoj cestovního ruchu omezující, neboť stále více a více 

lidí vyznává formy spíše aktivního odpočinku. Poslední projekt je ojedinělý svým 

nápadem, který je jedinečný svého druhu v České republice. Základem je starodávná 

legenda o hoře Blaník, kde spí Blaničtí rytíři připraveni pomoci Praze v dobách zla. 

Vznikla celá řada marketingových propagací, kde rytíři vtipnou formou zvou k 

návštěvě. Za tímto účelem byl vytvořen zcela nový mikroregion, který je šetrný 

k přírodě a obyvatelům a snaží se o trvale udržitelný rozvoj zdejší krajiny. Propojení 

s projektem GREENWAYS je již jen doplnění, které pomůže zvednout návštěvní 

hodnotu vzniklého kraje. Projekt přilákal spíše dětské návštěvníky, kteří v podobě rytířů 

spatřují cosi pohádkového a snového. Spolu s vhodným doplněním projektu o 

atraktivity, které jsou určeny i dospělým, díky čemuž je projekt řazen mezi úspěšné. 

Nevýhodou projektu je národní charakter, který se jen obtížně prodává za hranicemi 

České republiky. Nicméně projekt pomohl k rozšíření povědomí zejména u českých 

turistů a docílil toho, že z neznámé oblasti nedaleko Vlašimi vznikl region, který se 

dostal do povědomí nejen ve Středočeském kraji.  

 

Poslední grantové schéma 07 poskytlo v jihozápadní oblasti Středočeského kraje 

finanční prostředky celkem na 2 projekty. Charakterově jsou podobné zbývajícím 

projektům v ostatních oblastech. Jedná se především o vybudování či rozšíření 

ubytovací kapacity. Dle statistických údajů bylo v roce 2004 v této oblasti k dispozici 

celkem 138 hromadných ubytovacích zařízení s  7 626 lůžky, v roce 2006 již 7 159 

lůžek ve 129 hromadných ubytovacích zařízení. Je zde patrný pokles. Většina 
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ubytovacích zařízení muselo být zavřeno z důvodu neodpovídající kvality, která by 

splňovala předepsané požadavky. Zmíněné dva projekty sice znamenaly nárůst kapacity 

lůžek o téměř 40 lůžek, nicméně zdaleka nebylo dosáhnuto průměrných hodnost. Pokles 

může být způsobem faktem, že oblast je navštěvována za účelem jednodenních návštěv 

bez potřeby ubytování. Bylo by tedy vhodné zaměřit více projektů na rozšíření 

ubytovacích kapacit, s možností stravovacích služeb. 

 

4.2. Regionální operační program NUTS II Střední Čechy 

2007-2013 

 

Vzhledem k tomu, že v době zpracování diplomové práce proběhlo jen několik výzev 

týkající se podpory cestovního ruchu, přičemž konkrétní projekty byly zrealizovány 

pouze dva. Je zcela nemožné provádět podrobnou analýzu financování projektů 

cestovního ruchu za toto období.  Prozatím byly zrealizovány pouze dva projekty, které 

spadají do různých oblastí. Nedá se tedy hodnotit komplexní dopad daného projektu 

v souvislosti s ostatními projekty v konkrétní oblasti.  

 

Projekt Sport relax centrum Monínec spadající do oblasti 3, je příznivý pro rozvoj dané 

oblasti, která se na základě předchozího hodnocení jevila jako zaostalá. Jedná se areál, 

který lze využít celoročně. Což může být hodnoceno jako plus pro danou oblast, kde je 

jakýkoliv ekonomický přínos v důsledku rozvoje cestovního ruchu hodnocen kladně. 

V současné době je projekt v tzv. provozní fázi. Nicméně už teď je patrná jeho 

oblíbenost u návštěvníků všech věkových kategorií. Projekt druhý, týkající se Inline 

stezky v Benátkách nad Jizerou, spadající do oblasti 2, výrazně přispívá k rozvoji 

aktivního odpočinku. Je zaměřen na širokou věkovou kategorii, která se nebojí aktivně 

relaxovat prostřednictvím sportu. Kombinuje prvky stezky s drážním tělesem již 

zrušené vlečky. 
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5. Závěrečné shrnutí provedené analýzy, návrhy 

na zlepšení  
 

Na základě výše uvedené analýzy provedené v kapitole 3 a její syntetické aplikaci 

v kapitole 4 jsem dospěla k následujícím poznatkům.      

 

Střední Čechy mají v rámci České republiky relativně vysoký přírodní a kulturní 

potenciál pro rozvoj cestovního ruchu. Nachází se zde vysoký počet celoplošných 

chráněných krajinných území, vesnických památkových zón a lokalit. Také zde 

najdeme celou řadu kulturně historických objektů, památek a atraktivit, které mají 

regionální i mezinárodní charakter. Lze tedy říci, že kraj má veškeré všeobecné 

předpoklady pro rozvoj cestovního ruchu. Domnívám se, že jejich potenciál cestovního 

ruchu je zde rozvíjen, ale ne na odpovídající úrovni. 

 

Jedním z hlavních problémů je rozsah a kvalita dopravní infrastruktury území. 

Soustředěnost je patrná spíše okolo hlavního města Prahy. Zbylé území se potýká se 

špatnou kvalitou silnic, jejich přeplněností, častými dopravními omezeními, které 

nepůsobí příznivě pro rozvoj cestovního ruchu a na životní prostředí. Turistické 

destinace Středočeského kraje nenabízejí komplexní služby. Chybí zde marketingová a 

komunikační propojenost mezi jednotlivými oblastmi. Jednotlivé subjekty odmítají 

účast na společných regionálních programech či programech nadnárodního charakteru. 

Samotné vybavení ubytovacích kapacit je nedostačující. Viditelné jsou rozdíly mezi 

lokalitami v těsné blízkosti Prahy a na okrajích území Středočeského kraje. Všeobecně 

se předpokládá větší soustředěnost na lokality s nízkou dojezdovou vzdáleností vůči 

Praze, zbylé lokality jsou opomíjeny. Jednotlivé oblasti nejsou schopny zabezpečit 

rozvoj cestovního ruchu po celý rok, jsou zde patrné sezonní výkyvy. Také zde 

postrádám komplexní nabídku volnočasových aktivit. Region má  dostatečné podmínky 

pro rozvoj kongresové a incentivní turistiky, jehož potenciál není zatím zcela rozvíjen. 

Turisté jsou orientováni spíše na příměstský a poznávací cestovní ruch. S čímž i souvisí 
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i struktura návštěvníků. Jedná se především o návštěvníky z České republiky, resp. 

okolních krajů a hlavního města Prahy.  

 

5.1. Shrnutí financování SROP 2004-2006 

 

Z hlediska zhodnocení jednotlivých geografických oblastí je zřejmý rozvoj cestovního 

ruchu z prostředků Evropské unie. Vymezené finanční prostředky v rámci 

programových dokumentů byly beze zbytku alokovány mezi jednotlivé projekty. 

Středočeský kraj je ve svém rozvoji vázán na hlavní město Praha, resp. je jím limitován. 

Rozvíjí se především oblast pražské aglomerace, z důvodu migrace obyvatel do 

ekologicky příznivějších podmínek venkovských lokalit. Příměstské části Prahy jsou 

rozvíjeny ve větší míře než lokality v okrajových oblastech, což lze pozorovat např. 

z hlediska regionální a místní infrastruktury služeb cestovního ruchu.  

 

Komplexně lze konstatovat rozvoj cestovního ruchu všech geografických oblastí. Je zde 

dostačující přírodní a kulturně historický potenciál, který je ne vždy rovnoměrně 

rozvíjen. Vývoj je patrný v oblasti 1 – severozápad kraje, která disponuje přírodním a 

historickým bohatství nadregionálního významu. Rozvoj cestovního ruchu zde byl již 

před vstupem České republiky do EU. Po vstupu je zřejmé umocnění vzestupné 

tendence, patrné zejména v lokalitách navštěvovaných zahraničními turisty. Tato 

skutečnost probíhá na úkor okrajových částí oblastí, které významným turistickým 

lokalitám nemohou konkurovat. Žadatelé projektů v oblasti 1 se snažili alespoň o 

částečné setření rozdílů prostřednictvím několika projektů. V realizaci svých projektů 

byli úspěšní. Povedlo se jim sestavit projekty na vysoké úrovni, splňující věcné i 

formální náležitosti. V důsledku tohoto dosáhly největší výše celkových uznatelných 

nákladů, která přesahovala 36 mil. Kč. Z hlediska geografické realizace projektů se 

domnívám, že mohlo dojít k více podaným žádostem mimo dojezdovou vzdálenost 

hlavního města Praha. Skrytý potenciál vidím v kongresové a incentivní turistice.  

 

V oblasti 2 bylo zrealizováno celkem 10 projektů zaměřujících se na cestovní ruch, tzn. 

nejvíce ze všech oblastí. Nutno podotknout, že jako v jediné oblasti zde bylo využito 
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finančních prostředků z grantového schématu 05, určeného na podporu rozvoje 

regionálních a místních služeb cestovního ruchu pro malé a střední podnikatele. 

Projekty byly svým charakterem neotřelé, podporovaly nové formy rozvoje cestovního 

ruchu a byly také zaměřené na ochranu životního prostředí. Zřejmý je též fakt, že 

podnikatelské subjekty této oblasti disponují značným vstupním kapitálem, potřebným 

pro realizaci a následné udržení konkrétních projektů. V uvedených tabulkových 

srovnáních je vidět, že finanční částka pomoci, tzn. podíl EU na financování je téměř  

16 mil. Kč, tj. nejvíce ze všech oblastí. Výše celkově uznatelných nákladů projektů patří 

k nejnižším, tj. okolo 33 mil. Kč. Lze se tedy domnívat, že zde existují určité problémy 

při sestavování projektů. Projekty nesplňují věcné a formální náležitosti, resp. nejsou 

dostatečně propracovány. Bylo by tedy vhodné v této oblasti zdokonalit osvětou, 

vzdělávací činnost, např. prostřednictvím seminářů zaměřených na sepsání projektové 

žádosti na konkrétní výzvu a její následnou realizaci. 

 

Z analýzy dále vyplynulo, že oblast 3 jihozápad patří k nejméně podporovaným 

z hlediska cestovního ruchu. Zrealizováno zde bylo pouze 7 projektů. Toto číslo se mi 

vzhledem k velikosti území a potenciálu cestovního ruchu jeví nízké. Domnívám se, že 

se jedná o pozůstatek z minulého vývoje ekonomiky. Oblast byla považována za 

hornickou, orientována na rozvoj průmyslu a metalurgie. Došlo tedy k potlačení snahy o 

rozvoj regionu pro potřeby cestovního ruchu. Chybí zde dostatečná nabídka služeb 

cestovního ruchu, základních i doplňkových. Ubytovací kapacity shledávám jako 

nedostatečné, neodpovídají mezinárodním standardům EU. Území má též nevyužitý 

přírodní potenciál, který není výraznou formou rozvíjen. Postrádám zde projekty 

orientované na aktivní sportovní využití, tj. turistika a cykloturistika, pro kterou jsou 

zde ideální přírodní podmínky. Dále je nutné upozornit na dříve využívaný rekreační 

potenciál přehradních nádrží Orlík a Slapy. V minulosti se jednalo o jedny 

z nejnavštěvovanějších turistických lokalit, v současnosti je patrný pokles návštěvnosti. 

Lze se jen domnívat, zda je toto způsobeno nevyzpytatelností počasí nebo vysokými 

cenami za poskytované nekvalitní služby. Při implementaci výsledků zhodnocení je 

nutné též poukázat na fakt, že oblast 3 je tvořena pouze jedním bývalým okresem, tj. 

Příbram. Snaha zastupitelstva rozvíjet město je nepřehlédnutelná. Myslím si, ale že se 
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jedná rozvoj pouze jedním směrem. Postrádám specializovaný útvar, odbor cestovního 

ruchu, který by se zaměřil na komplexní rozvoj celé oblasti. Vhodným řešením by bylo 

lepší geografické uspořádání oblasti z hlediska obcí s rozšířenou působností, tzn. větší 

členitost jako faktor pro individuálnější, dynamičtější vývoj části oblastí. Dostatečný 

potenciál rozvoje cestovního ruchu spatřuji také v lokalitě Dobříš. Zdejší zámeček 

prošel rekonstrukcí. Po zhlédnutí webových stránek musím konstatovat, že je lehce 

potlačována historická hodnota objektu tzv. komerčností objektu. Ocenila bych, kdyby 

zde bylo organizováno více turistických prohlídek, akcí a expozic, sloužící veřejnosti 

jako prostředek vzdělávání a uvědomování si kulturní důležitosti objektu. Své uplatnění 

by zde našla zelená forma cestovního ruchu, poznávací cestovní ruch se zaměřením na 

mladé turisty a rodiny s dětmi, kteří nepreferují zahraniční typ rekreace. Nutné je však 

zajistit dostatečné doplňkové služby cestovního ruchu, včetně nápaditých forem 

programů pro využití volných chvil. 

 

Poslední analyzovaná oblast je počtem projektů shodná s oblastí 1, tj. 8 projektů. Jisté 

shodné rysy nalezneme i v přírodním a kulturním potenciálu. Nachází se zde objekty 

kulturního významu mezinárodního charakteru, např. Kutná Hora. Specifický je zde 

okruh návštěvníků, kteří se orientují na poznávací cestovní ruch v oblasti architektury. 

Samotné památky se potýkají s problémy marketingové komunikace, která není 

dostatečně velká. Jde především o snahy konkurovat památkám v hlavním městě Praha. 

Chybí zde nabídkové programy zaměřené na volnočasové aktivity. Nevyužitý rekreační 

potenciál nabízí řeka Sázava. Díky své nenáročnosti nabízí podmínky pro rozvoj 

vodácké turistiky pro nejrůznější věkové skupiny. Možné je též rozvíjet oblasti jako 

turistika a cykloturistika. Určitým počátkem rozvoje mohou být uvedeny dva projekty 

zaměřující se na vandrování Podlipanskem a propagaci Posázaví. Domnívám se, že 

potenciál rozvoje je zde mnohem vyšší. Chybí zde cílené zaměření na konkrétní 

segment, dále doprovodné programy pro případy např. nepřízně počasí, nízkého stavu 

hladiny řeky atd. S návštěvností též úzce souvisí vybavenost ubytovacích kapacit, které 

v poměru s evropským průměrem jsou na nízké úrovni. Zcela chybí propojenost, 

zejména v oblasti propagace a marketingové komunikace, s lázněmi Poděbrady. Lázně 

patří k jedněm z našich nejstarších lázní, dodnes velmi navštěvované nejen pacienty se 
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srdečními obtížemi, ale i turisty využívající wellness programy. Za velmi inovativní 

považuji vznik nového mikroregionu Blanických rytířů, který působí velmi nevšedně a 

nese v sobě dostatečný potenciál rozvoje cestovního ruchu. Bylo by dobré, kdyby se 

našlo více takových projektů, které přispívají k ekonomickému rozvoji regionu. 

 

Závěrem této podkapitoly uvádím pro lepší znázornění poznatků tabulku celkové 

finanční alokace zdrojů v jednotlivých oblastech, včetně počtu projektů, jež zde byly 

realizovány. 

 

Tabulka č. 6 – Celková finanční alokace podle oblastí, v Kč - shrnutí 

  PP Podíl EU Podíl SR Podíl KR Podíl OR Podíl SF CUN 

Oblast 1 8 16 021 978,00 0,00 5 390 672,76 860 937,13 1 445 600,61 36 719 188,50 

Oblast 2 10 18 466 244,80 0,00 5 016 924,84 1 690 027,00 8 816 006,40 33 989 203,04 

Oblast 3 6 10 946 924,62 2 156 249,28 2 342 509,16 561 675,39 9 778 166,82 24 707 400,63 

Oblast 4 8 16 631 488,26 3 600 216,56 2 193 795,40 177 995,00 11 409 510,97 34 013 056,19 

Celkem 32 62 066 635,68 5 756 465,84 14 943 902,16 3 290 634,52 31 449 284,80 129 428 848,36 
Zdroj: interní zdroj, Krajský úřad Středočeského kraje (2009). 

Vysvětlivky:   

PP- počet zrealizovaných projektů 
Podíl EU - podíl Evropské unie resp. strukturálních fondů 
Podíl SR - podíl státního rozpočtu 
Podíl KR - podíl krajského rozpočtu 
Podíl OR - podíl obecního rozpočtu 
Podíl SF - podíl soukromého financování 
CUN - celkové uznatelné náklady akce 
 

5.2 Shrnutí financování Regionální operační program NUTS 

II St řední Čechy 2007-2013 

 

Do období dokončení diplomové práce, tj. duben 2009, byly zrealizovány pouze dva 

projekty. O těchto projektech se mi podařilo získat pouze základní charakteristické a 

ekonomické údaje. Není tedy možné provádět podrobnou analýzu financování projektů 

cestovního ruchu. Projekty spadají do různých geografických oblastí, tj. oblast 2 a 3. 

Nedá se tedy hodnotit komplexní dopad daného projektu v souvislosti s ostatními 

projekty v konkrétní oblasti. Projekty lze zhodnotit jako netradiční, zaměřené na jedince 
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či skupiny vyznávající aktivní odpočinek. Přínosné je propojení stezky s ostatními 

cyklistickými stezkami v jiných regionech. Došlo k vytvoření komplexního systému 

turistických stezek a cyklostezek. Projekt tedy přispívá i k meziregionální spolupráci a 

celkovému rozvoji cestovního ruchu. 

 

5. 3.   Návrhy vyplývající z provedené analýzy 

 

V této podkapitole bych ráda navrhla několik zlepšení analyzovaného stavu, které by 

mohly dopomoci k rozvoji cestovního ruchu a ekonomickému rozvoji regionu Střední 

Čechy. 

 

Pro oblast 1 a 2 navrhuji zaměřit se na projekty, které by rozvíjely odlehlejší části 

oblastí. Zejména v oblasti regionální a místní infrastruktury cestovního ruchu a přispěli 

tak k lepší dopravní vybavenosti. Za inovativní považuji projekty, které podporují 

rozvoj zeleného cestovního ruchu. Např. rozšíření stávajících ubytovacích kapacit 

s ohledem na životní prostředí, tj. zbudování zeleného hotelu. Tento druh stavby by 

ladil s tvarem terénu a okolní krajinou. Neměl by nepříznivý vliv na místní vodní 

zdroje, tj. odčerpávání příliš velkých kapacit. Po dokončení stavby lze zavést celou řadu 

„zelených“ opatření jako je např. systém recyklace odpadových materiálů, využívání 

úsporných zářivek nebo zavedení použití solární systémů. Z ekonomického hlediska lze 

touto cestou získat celou řadu výhod, které mohou být vhodnou motivací pro realizaci 

těchto projektů. Součástí nabídky zelených hotelů by mohla být též nabídka „zelených“ 

produktů, tj. např. hotelové pokoje nebo organické výrobky nabízené v hotelové 

restauraci. Dále bych doporučila více propracovanou osvětovou a vzdělávací činnost 

zaměřenou na postup při podání žádosti týkající se spolufinancování projektu. Semináře 

by měli být zaměřeny na konkrétní problémy, se kterými se setkává žadatel při podání, 

tj. formální a věcná správnost, spolupráce s odpovídajícími institucemi a přispět tak 

maximální podpoře daného projektu.          

 

Následující návrhy bych ráda zaměřila na jihozápadní část kraje, tj. oblast 3. Vzhledem 

k přírodnímu charakteru krajiny bych doporučila více se zaměřit cestovní ruch na 
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venkovskou turistiku. Dále zpřístupnění již zavřených dolů, snaha o zapojení turistů 

v rámci doplňkových programů do činností pro oblast typických, např. hornictví. 

Vhodnou alternativou by se jevila poznávací stezka po turisticky zajímavých lokalitách 

s cílem provést návštěvníka krajinou a seznámit jej se  zajímavými lokalitami. Dále 

vhodnou marketingovou komunikací upozornit na nevyužitý rekreační potenciál 

přehradních nádrží Slapy a Orlík, např. vhodný reklamní spot v televizním a 

rozhlasovém vysílání. Domnívám se, že vhodným segmentem pro tržní zacílení by 

mohli být mladí lidé a rodiny s dětmi. Nutností je též rozšířit ubytovací kapacitu lokality 

a zajistit odpovídající kvalitu poskytovaných služeb. Alternativou doprovodných 

programů může být nabídka volnočasových aktivit, zaměřených na aktivní sportovní 

využití. Např. vybudování turistických a cyklistických stezek, včetně náležitého 

označení. Inovací by mohlo být vybudování inline stezek pro bruslaře. Dále bych 

navrhla reorganizaci odboru cestovního ruchu. Tzn. větší zaměření na okolí města 

Příbram a zbylou oblast. Ideální by byla transformace odboru cestovního ruchu do 

organizace destinačního managementu, která by zajišťovala jednotnou propagaci 

regionu. Formulovala marketingové cíle destinace, sestavovala marketingové koncepce 

a přispívala tak k naplňování misí a vizí destinace. Poslední, jihozápadní oblast 

Středočeského kraje, je z hlediska cestovního ruchu rozvíjena na velmi dobré úrovni. 

Není zde zapotřebí speciálních návrhů na zlepšení. Pouze bych doporučila 

propracovanější, komplexnější marketingovou komunikaci, resp. propagaci oblasti a 

lázní Poděbrady, která by přispěla k větší návštěvností lázní a celého regionu. 

Upozornila bych zde na nevyužitý potenciál řeky Sázavy, tzn. rozvíjet zde vodáckou 

turistiku pro všechny věkové kategorie. Vhodným způsobem může být sestavení např. 

víkendového balíčku zaměřeného na putování na řece Sázavě pro děti i dospělé. 

Důležité je zaměřit svou pozornost na propagace za hranicemi kraje. Se zvýšením 

návštěvnosti v oblasti též souvisí rozšíření ubytovacích kapacit a zlepšení kvality 

poskytovaných služeb na evropskou úroveň. Samozřejmostí je zkvalitnění 

poskytovaných služeb v oblasti pohostinství. 
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Závěr 
 

Mechanismus financování projektů z prostředků Evropské unie je složitý proces, který 

je regulován celou řadou strategických a programových dokumentů. Právě díky jisté 

složitosti a aktuálnosti tématu jsem považovala za vhodné zaměřit svou diplomovou 

práci na tuto oblast. Hlavním cílem bylo provést analýzu financování projektů 

cestovního ruchu ze strukturálních fondů ve Středočeském kraji. 

 

V úvodu práce byly stanoveny dvě výchozí hypotézy, které měly být potvrzeny nebo 

vyvráceny na základě implementace zjištěných údajů. První hypotéza předpokládající, 

že Středočeský kraj na možnosti finanční pomoci ze zdrojů EU reaguje poměrně pružně, 

tzn. dochází k podávání žádostí o finanční pomoc ze strukturálních fondů na základě 

cílů regionální politiky, byla potvrzena. Během programovacího období roku 2004 -  

2006 docházelo k systematické podpoře ze Společného regionálního programu. 

V novém, stále probíhajícím, programovém období 2007 - 2013, došlo ke změně 

organizační struktury financování. Finanční prostředky jsou alokovány prostřednictvím 

Regionálního operačního programu NUTS II Střední Čechy.  

 

Druhá hypotéza se týkala existence preferovaných oblastí. Domnívala jsem se, že 

existence preferovaných oblastí v rámci Středočeského kraje má vliv na finanční alokaci 

prostředků. Jsou zde patrné rozdíly mezi severem a jihem Středočeského kraje. Severní 

oblast je z hlediska finanční podpory projektů cestovního ruchu více rozvinutá. Byla zde 

realizována celá řada inovativních projektů, zdůrazňující významné aspekty lokality a 

podporující její rozvoj. Nejméně rozvinutou oblastí byla vyhodnocena jihozápadní část 

kraje, což je dané především orientací na těžební průmysl v minulosti. Chybí zde 

dostatečná marketingová komunikace turistických atraktivit, jejich vybavenost a 

doplňkové služby nedosahují evropských standardů. Stanovená hypotéza byla tedy také 

potvrzena. 
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Problematika cestovního ruchu by měla být řešena prostřednictvím organizace 

destinačního managementu, která by pomohla lépe formulovat a prosazovat 

marketingové cíle. Za vhodné považuji též orientaci na nové formy cestovního ruchu, 

zejména kongresový a incentivní cestovní ruch. V neposlední řadě by mělo docházet 

k rozvoji zeleného cestovního ruchu jako podmínky trvale udržitelného rozvoje oblasti, 

podporující ochranu životního prostředí..   

 

Domnívám se, že diplomová práce poslouží jako komplexní rozbor dané problematiky 

pro jednotlivé podnikatelské subjekty, orientující se na cestovní ruch. Zjištěné výsledky 

by měly napomoci při podnikatelském rozhodování, do jaké oblasti cestovního ruchu 

zaměřit pozornost. Měla by též podtrhnout roli Evropské unie jako jednoho z 

pomáhajících subjektů, který prostřednictvím svých finančních zdrojů může přispět 

k rozvoji cestovního ruchu. Všechny státy Evropské unie, tzn. i Česká republika, by 

měly dbát na harmonický rozvoj regionů a přispívat k trvale udržitelnému rozvoji. 
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Summary 
My diploma thesis is entitled „ The Analysis of financing tourist trade projects of 

struktural funds of European Union“. It consists of five chapters. 

In an introductory part there is an adduced reason of the topic selection, a point of this 

diploma thesis and supposed process. 

The first charter is entitled „ A theoretic datas“. It consists of theoretic resources from 

specialized literature which relates to the given topic. It is concerned mainly with an 

explanation of basic definitions e.g. mechanism of financing projects, strategic and 

general documents of European Union, structure of Společný regionální program and 

Regionální program NUTS II Střední Čechy. A basic knowledge of tourism and a 

potential of tourist trade are mentioned. 

In the second charter, there are two basic hypothesis and methodology. The hypothesis 

contains main keynotes of diploma thesis. Methodology is adumbrated a procedure of 

writting diploma thesis. It means a work with literature, data collection and data 

processing. 

The third and fourth charter are solved  the analysis of financing tourist trade projects of 

structural´ funds European Union. At first, the Central Bohemia region is dividend of 

four parts due to realized projects.  There is the describe of projects and their financial 

data. Also, there is some aggregate informations about Central Bohemia region angle on 

tourism. 

A proposed solution of these problems relating to the topic is consisted in the fifth 

charter named „Summary of analysis made and proposals of improvement“. Two 

hypothesis were confirmed. The tourism in Central Bohemia region is developing due to 

the financial help of European Union. There is a presumption of regional development. 

But, there are also limited conditions of it. It means, there is a existence of preferred 

part of Central Bohemia. These part are envolved fewer. There should be a orientation 

of green tourism and products, built a organization of destination management up, 

concentrate of cooperate with another part of region, strategic documents creation and 

support to economic development etc.  

A concluding part summarizes and values a process of problemes solution.
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Meziokresní srovnání vybraných ukazatel ů ve Středočeském kraji v roce 2005   

 
       

  

Kraj   
celkem 

v tom okresy 

Benešov Beroun Kladno Kolín Kutná 
Hora 

Mělník 

ZÁKLADNÍ ÚDAJE (k 1. 1. 2005)               

Rozloha v ha 1 101 464 152 347 66 190 69 147 84 624 91 694 71 239 

Počet obcí  1 146 115 85 100 100 88 70 

Počet částí obcí 2 783 575 146 162 196 298 165 

OBYVATELSTVO               

Počet živě narozených 12 113 882 831 1 637 1 024 682 986 

Počet zemřelých 12 850 1 121 887 1 757 1 156 809 990 

Počet přistěhovalých 27 387 1 393 1 952 2 872 2 562 1 502 2 276 

Počet vystěhovalých 12 613 939 972 2 048 1 297 1 068 2 004 

Počet obyvatel  1 144 071 93 301 77 534 150 209 96 000 73 295 95 470 

ZAMĚSTNANOST A MZDY                

(přepočtené počty)                

Zaměstnanci celkem 270 627 19 396 19 497 31 190 21 464 13 116 15 612 

Průměrná hrubá měsíční mzda v Kč 19 185 16 643 19 683 18 437 18 334 18 439 19 076 

NEZAMĚSTNANOST                

(dle údajů MPSV)               

Počet uchazečů o zaměstnání  40 751 2 447 2 111 7 401 4 102 3 737 4 349 

z toho ženy 22 243 1 355 1 169 3 897 2 257 2 111 2 520 

Počet volných pracovních míst 7 064 612 913 747 570 267 323 

Míra registrované nezaměstnanosti (%) 6,25 4,58 4,96 8,40 7,93 9,41 8,07 

Počet uchazečů na 1 volné prac. místo 5,8 4,0 2,3 9,9 7,2 14,0 13,5 

BYTOVÁ VÝSTAVBA               

Počet dokončených bytů 6 084 410 358 309 302 186 283 

Počet zahájených bytů 9 565 616 531 466 859 221 297 

Počet rozestavěných bytů  30 496 2 196 2 173 1 724 2 092 1 101 1 482 

REGISTR EKONOMICKÝCH 
SUBJEKTŮ               

Počet  jednotek v RES celkem  269 429 23 633 18 009 30 637 20 723 16 128 21 974 

soukromí podnikatelé vč. rolníků a 
osob  
podnikajících podle zvláštních předpisů 

220 439 20 194 14 431 24 940 17 463 13 786 18 108 

státní podniky 21 181 1 222 1 443 2 743 1 431 762 1 541 

obchodní společnosti 960 63 50 63 61 45 200 

družstva 78 5 4 6 8 9 4 

Zdroj: Český statistický úřad (2009)         
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Meziokresní srovnání vybraných ukazatel ů ve Středočeském kraji v roce 2005 - dokon čení 

     
dokončení 

  

v tom okresy 
Mladá 

Boleslav Nymburk 
Praha 
východ 

 Praha 
západ Příbram Rakovník 

ZÁKLADNÍ ÚDAJE (k 1. 1. 2005)             

Rozloha v ha 105 780 87 603 58 401 58 616 162 791 93 032 

Počet obcí  123 90 91 80 120 84 

Počet částí obcí 268 162 176 123 368 144 

OBYVATELSTVO             

Počet živě narozených 1 190 950 1 240 1 221 986 484 

Počet zemřelých 1 200 1 021 1 114 936 1 245 614 

Počet přistěhovalých 3 123 2 567 5 870 5 870 1 554 996 

Počet vystěhovalých 1 737 1 714 2 077 1 900 1 212 795 

Počet obyvatel 1) 115 198 86 219 103 397 92 049 107 048 54 351 

ZAMĚSTNANOST A MZDY              

(přepočtené počty)              

Zaměstnanci celkem 53 704 15 556 30 386 21 468 20 047 9 191 

Průměrná hrubá měsíční mzda v Kč 21 565 16 642 20 595 20 464 16 526 17 814 

NEZAMĚSTNANOST              

(dle údajů MPSV)             

Počet uchazečů o zaměstnání  2 719 3 944 1 585 1 469 4 769 2 118 

z toho ženy 1 578 2 135 853 827 2 369 1 172 

Počet volných pracovních míst 836 360 1107 585 486 258 

Míra registrované nezaměstnanosti 
(%) 3,75 8,66 2,55 2,62 7,88 6,69 

Počet uchazečů na 1 volné prac. 
místo 3,3 11,0 1,4 2,5 9,8 8,2 

BYTOVÁ VÝSTAVBA             

Počet dokončených bytů 573 460 1211 1654 223 115 

Počet zahájených bytů 801 1140 1824 2056 582 172 

Počet rozestavěných bytů  2 381 2 446 5 602 5 827 2 368 1 104 

REGISTR EKONOMICKÝCH 
SUBJEKTŮ             

Počet  jednotek v RES celkem  25 108 19 746 28 647 27 160 26 180 11 484 

soukromí podnikatelé vč. rolníků a 
osob  
podnikajících podle zvláštních 
předpisů 

19 504 16 822 22 869 20 964 21 974 9 384 

státní podniky 1 665 1 232 3 070 3 683 1 698 691 

obchodní společnosti 68 58 108 108 90 46 

družstva 8 3 8 6 12 5 

Zdroj: Český statistický úřad (2009)       
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Meziokresní srovnání vybraných ukazatel ů ve Středočeském kraji 2006       
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ZÁKLADNÍ ÚDAJE (k 1. 1. 2006)                           

Rozloha v km2 11 015 1 523 662 691 846 917 712 1 058 876 584 586 1 628 930 

Počet obcí  1 146 115 85 100 100 88 70 123 90 91 80 120 84 

Počet částí obcí 2 783 575 146 162 196 298 165 268 162 176 123 368 144 

OBYVATELSTVO                           

Počet živě narozených 12 741 988 914 1 607 1 049 685 1051 1 215 960 1 396 1 281 1 022 573 

Počet zemřelých 12 067 1 008 808 1 653 1 050 808 966 1 160 926 1 036 882 1 148 622 

Počet obyvatel  
1 175 

254 94 110 79 586 151 980 97 817 74 389 95 915 119 106 88 171 111 162 101 049 107 300 54 669 

NEZAMĚSTNANOST (podle MPSV)                           
Neumístění uchazeči o zaměstnání  35 498 2 087 1 929 6 486 3 427 3 292 3 589 2 370 3 706 1 326 1 217 4 186 1 883 

ženy 19 640 1 183 1 076 3 428 1 941 1 884 2 159 1 412 2 042 755 697 2 012 1 051 

Volná pracovní místa 12 478 935 1 645 1 402 765 504 727 1 911 786 1 403 1 018 832 550 
Míra registrované nezaměstnanosti (%) 5,32 3,88 4,25 7,44 6,08 8,38 6,83 3,08 7,90 2,07 2,06 7,04 6,07 
Uchazeči na 1 volné pracovní místo 2,8 2,2 1,2 4,6 4,5 6,5 4,9 1,2 4,7 0,9 1,2 5,0 3,4 

ORGANIZAČNÍ STRUKTURA                           
Ekonomické subjekty celkem 275 787 24 051 18 390 31 053 21 373 16 372 22 177 25 499 20 169 29 849 28 727 26 603 11 524 

fyzické osoby 224 277 20 483 14 664 25 159 17 884 13 900 18 154 19 610 17 133 23 707 21 985 22 241 9 357 

obchodní společnosti 22 543 1 295 1 546 2 896 1 523 796 1 615 1 803 1 295 3 253 4 023 1 773 725 

družstva 981 63 50 65 60 50 202 75 57 112 111 89 47 

STAVEBNICTVÍ                             
Základní stavební výroba (mil. Kč) 14 370 1 352 433 2 199 1 729 404 748 1 050 1 727 913 2 483 983 349 
Stavební práce provedené podle  

dodavatelských smluv  (mil. Kč) 
20 194 1 337 972 2 409 6 921 423 953 1 567 1 189 777 1 994 1 288 364 

nová výstavba, rekonstrukce 17 737 1 067 891 2 024 6 734 252 799 1 163 1 045 663 1 734 1 092 273 

opravy a údržba 2 237 270 74 380 135 170 153 397 112 110 219 130 89 
Zdroj: Ceský statistický úřad (2009)
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Meziokresní srovnání vyb raných ukazatel ů ve Středočeském kraji 2007  

  
 Měřicí  

jednotka  

Středočes
ký 

kraj 

v tom okresy    

Benešov Beroun Kladno Kolín 
Kutná 
Hora Mělník 

Mladá 
Boleslav Nymburk 

Praha- 
výchd 

Praha- 
západ Příbram Rakovník 

ÚZEMÍ (k 31. 12.)                             

Rozloha celkem km2 11 015  1 475  662  720  744  917  701  1 023  850  755  581  1 692  896  

Počet obcí celkem   1 146  115  85  100  89  88  69  120  87  110  79  121  83  

se statutem města   80  9  6  8  6  4  7  8  6  8  9  7  2  

Počet částí obcí   2 791  548  146  163  177  300  165  266  157  198  121  408  142  

Hustota obyvatelstva osoby/km2 109,1  62,8  122,9  215,8  125,1  81,3  139,4  118,1  104,5  168,3  182,6  65,5  59,8  

OBYVATELSTVO                             

Počet obyvatel  osoby 1 201 827  92 631  81 307  155 314  93 042  74 585  97 696  120 779  88 856  127 041  106 048  110 893  53 635  

ženy   609 964  46 817  41 066  79 402  47 131  37 577  49 885  60 358  45 488  64 783  53 854  56 474  27 129  

TRH PRÁCE                             

Nezaměstnanost                              

Uchazeči o zaměstnání osoby 29 273  1 542  1 602  5 255  2 918  2 547  3 082  1 796  3 023  1 321  1 025  3 637  1 525  
Volná pracovní místa 

celkem místa 19 691  978  2 030  1 676  977  724  990  3 855  1 161  3 640  1 654  1 241  765  
Míra registrované 

nezaměstn. % 4,2  3,0  3,6  5,9  5,5  6,1  5,5  2,2  6,2  1,8  1,6  6,0  5,3  

muži   3,3  2,4  2,8  4,7  4,4  4,6  3,8  1,4  5,0  1,4  1,3  5,4  3,9  

ženy   5,5  3,8  4,6  7,5  6,9  8,4  7,8  3,3  7,7  2,3  2,1  6,7  7,3  

ORGANIZAČNÍ STRUKTURA                              

Registrované subjekty    282 761  23 617  18 865  31 922  20 100  16 381  22 202  25 786  20 461  33 925  30 353  27 776  11 373  

právnické osoby celkem   54 890  3 637  4 015  6 321  3 451  2 590  4 185  6 167  3 201  7 074  7 425  4 593  2 231  

fyzické osoby celkem   227 871  19 980  14 850  25 601  16 649  13 791  18 017  19 619  17 260  26 851  22 928  23 183  9 142  

PRŮMYSL                             

Počet podniků   867  63  73  104  83  57  64  74  61  84  74  98  33  

CESTOVNÍ RUCH                             
Hromadná ubytovací 

zařízení 
celkem   566  65  44  25  18  46  29  65  41  44  46  99  44  

    lůžka   29 969  3 847  1 721  1 457  530  2 782  1 910  2 988  2 762  2 224  2 234  5 482  2 032  
Zdroj: Český statistický úřad (2009)
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  Společný regionální program 2004 - 2006 

GS Podíl EU Podíl SR Podíl KR Podíl OR Podíl SF CUN 

GS 01 1 951 600,00 0,00 836 400,00 0,00 3 148 000,00 5 936 000,00 

GS 02 21 029 977,00 0,00 9 006 187,60 0,00 47 283 729,31 77 319 893,91 

GS 03 36 522 049,37 0,00 7 303 329,44 9 233 515,74 0,00 53 058 894,55 

GS 04 106 738 712,08 12 881 498,39 11 792 008,21 1 904 419,16 106 807,30 133 423 445,14 

GS 05 2 895 537,00 0,00 1 240 945,07 0,00 4 408 003,20 8 544 485,27 

GS 06 47 922 448,68 4 678 341,20 9 037 340,11 2 445 621,02 2 450 767,35 66 534 518,36 

GS 07 29 978 263,60 0,00 12 762 473,20 0,00 54 664 296,24 97 405 033,04 

Celkem 247 038 587,73 17 559 839,59 51 978 683,63 13 583 555,92 112 061 603,40 442 222 270,27 

Zdroj: interní materiál, Krajský úřad Středočeského kraje, 2009. 

Vysvětlivky 

GS - Grantové schéma 

Podíl EU - podíl Evropské unie resp. strukturálních fondů 

Podíl SR - podíl státního rozpočtu 

Podíl KR - podíl krajského rozpočtu 

Podíl OR - podíl obecního rozpočtu 

Podíl SF - podíl soukromého financování 

CUN - celkové uznatelné náklady akce ; 

GS 01 Podpora drobného podnikání 

GS 02 Podpora malého a středního podnikání 

GS 03 Program na podporu výstavby a rekonstrukcí místních komunikací v obcích na léta 2004- 2006 

GS 04 Podpora sociální integrace ve Středočeském kraji 

GS 05 
Program na podporu rozvoje regionálních a místních služeb cestovního ruchu pro malé a střední podnikatele 
ve Středočeském kraji na období 2004-2006 

GS 06 
Program na podporu rozvoje regionálních a místních služeb cestovního ruchu pro veřejný sektor ve 
Středočeském kraji na období 2004-2006 

GS 07 
Program na podporu regionální a místní infrastruktury cestovního ruchu pro malé a střední podnikatele ve 
Středočeském kraji na období 2004 - 2006 
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Finanční alokace GS 06, v Kč 

1 

 

Zdroj: interní materiál, Krajský úřad Středočeského kraje, 2009.

Název akce Žadatel Podíl EU Podíl SR Podíl KR Podíl OR Podíl SF CUN 

RALLY 
PŘÍBRAM  

RALLY 
SPORT 

PŘÍBRAM 
770 587,92 256 862,64 0,00 0,00 114 161,17 1 141 611,73 

Rozvoj služeb 
CR Mělnicko 

Město Mělník 1 010 154,00 0,00 202 030,61 134 687,57 0,00 1 346 872,18 

Religiózní 
turistika ve Svaté 

Hoře 

Římskokatolic
ká farnost  

2 463 788,00 821 262,00 0,00 0,00 365 005,65 3 650 055,65 

Beroun - město 
CR 

Město Beroun 1 280 925,00 0,00 256 185,00 170 790,75 0,00 1 707 900,75 

Rozvoj 
marketingu 
Kutná Hora 

Město Kutná 
Hora 

1 334 957,00 0,00 266 992,00 177 995,00 0,00 1 779 944,00 

KRAJ 
BLANICKÝCH 

RYTÍŘŮ 

ZO ČSOP 
VLAŠIM 

2 000 478,66 666 825,56 0,00 0,00 296 368,68 2 963 672,90 

SEDLČANSKO 
CYKLOTUR. 

Sdružení obcí 
Sedlčanska 

1 709 210,70 0,00 341 842,19 227 895,26 0,00 2 278 948,15 

Severní 
Nymbursko  

Svazek obcí 
Svatojiřský les 

3 478 289,40 0,00 695 658,00 463 772,00 0,00 4 637 719,40 

Chrám sv. 
Bartoloměje v 

Kolíně   

Římskokatolic
ká farnost 

Kolín 
939 280,00 313 093,00 0,00 0,00 139 153,91 1 391 526,91 

Vandrování 
Podlipanskem 

MAS 
Podlipansko 

2 470 219,00 823 406,00 0,00 0,00 365 961,12 3 659 586,12 

LADŮV KRAJ 
NA KOLE I 

PĚŠKY 

Svazek obcí 
Ladův kraj 

1 849 142,00 0,00 369 828,74 246 553,93 0,00 2 465 524,67 

PŘÍBRAM - MK 
CR 

Město Příbram 1 680 579,00 0,00 336 115,00 224 078,00 0,00 2 240 772,00 

Industriální cesty 
Českým 

Středozápadem 

Statutární 
město Kladno 

959 797,00 0,00 191 960,00 127 973,00 0,00 1 279 730,00 

KampaK 
2006,propagace 

turistiky 
Karlštejnska 

Svazek obcí 
Region Dolní 

Berounka 
3 121 740,00 0,00 624 347,60 416 232,40 0,00 4 162 320,00 

Kubismus na 
venkově 

Nadace 
"Českého 
kubismu" 

1 599 104,00 533 034,00 0,00 0,00 608 400,77 2 740 538,77 

MK, PODPORA 
CR REGIONU 

TŘEMŠÍN 

Rožmitál pod 
Třemšínem 

822 759,00 0,00 164 551,97 109 702,13 0,00 1 097 013,10 

Objevte krásy 
Průhonic  

obec Průhonice 1 094 556,00 0,00 218 911,23 145 940,98 0,00 1 459 408,21 

Multimediálně - 
Posázaví 

Posázaví o.p.s. 3 791 575,00 1 263 858,00 0,00 0,00 561 716,05 5 617 149,05 

Celkem  32 377 141,68 4 678 341,20 3 668 422,34 2 445 621,02 2 450 767,35 45 620 293,59 



Příloha 6 

1 

 

Finanční alokace GS 05 SROP, v Kč 
    

        
Název akce Žadatel Podíl EU Podíl 

SR Podíl KR Podíl 
OR Podíl SF CUN 

Soubor 
propagačních a 
informačních 
nástrojů na 
zviditelnění 

nabídky služeb 
cestovního 

ruchu zámku 
Mcely 

Chateau du 
Catalyst 

s.r.o. 
1 389 016,00 0,00 595 292,83 0,00 1 984 309,44 3 968 618,27 

Soubor 
marketingových 

a 
komunikačních 

nástrojů pro 
revitalizovaný 

soubor památek 
zámeckého 

areálu Loučeň 
a.s. 

Loučeň 
a.s. 

1 086 071,00 0,00 465 459,22 0,00 1 823 049,97 3 374 580,19 

Propagace 
Areálu 

Nelahozeves 

Petr 
Kožený 

s.r.o. 
420 450,00 0,00 180 193,02 0,00 600 643,79 1 201 286,81 

Celkem 2 895 537,00 0,00 1 240 945,07 0,00 4 408 003,20 8 544 485,27 
Zdroj: interní materiál Krajský úřad Středočeského kraje, 2009. 
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Finanční alokace GS 07 SROP, v Kč 
 

 
Název akce Žadatel Podíl EU 

Podíl 
SR Podíl KR 

Podíl 
OR Podíl SF CUN 

Sportovně-
rehabilitační 
centrum s 

ubytovací a 
stravovací 
kapacitou 

Petr Šedina 3 500 000,00 0,00 1 500 000,00 0,00 8 015 232,44 13 015 232,44 

Vybudování 
ubytovací 

kapacity  ****  
hotel - zámek 

Dobříš 

Ing. Jerome 
Colloredo 
Mannsfeld 

3 500 000,00 0,00 1 500 000,00 0,00 9 299 000,00 14 299 000,00 

Penzion 
Muzeum 
JAWA 

Konopiště 

ELTSEN 
a.s. 

995 874,60 0,00 426 803,40 0,00 1 422 678,00 2 845 356,00 

Areál 
Nelahozeves 

Petr 
Kožený, 

s.r.o 
3 500 000,00 0,00 1 500 000,00 0,00 7 138 693,00 12 138 693,00 

Jezdecký areál 
Equestrian 

Center 
3 500 000,00 0,00 1 500 000,00 0,00 6 518 543,69 11 518 543,69 

PENZION U 
TOMA 

EKOS 
Beroun 
s.r.o. 

1 480 500,00 0,00 634 500,00 0,00 2 115 000,00 4 230 000,00 

Zkvalitnění a 
rozšíření 

ubytovacích a 
stravovacích 

kapacit hotelu 
Ludmila 

Raček spol. 
s r.o. 

2 987 553,00 0,00 1 195 023,83 0,00 4 353 294,27 8 535 871,10 

Šváchův dvůr u 
Červeného 

potoka 

TRUSTEE, 
s.r.o. 

3 500 000,00 0,00 1 500 000,00 0,00 5 097 079,64 10 097 079,64 

Námořní 
dobrodružství 
Barona Prášila 

Ing.Danuše 
Glaserová, 
ubytovací 

služby 

1 084 460,00 0,00 464 768,93 0,00 1 559 406,17 3 108 635,10 

Pension 
Zámecký Dvůr 

Hostivice 
RISL s.r.o. 3 500 000,00 0,00 1 500 000,00 0,00 5 674 114,80 10 674 114,80 

Penzion 
Alabama 
Mělník 

Jan Staněk 2 429 876,00 0,00 1 041 377,04 0,00 3 471 254,23 6 942 507,27 

 Celkem 29 978 263,60 0,00 12 762 473,20 0,00 54 664 296,24 97 405 033,04 

Zdroj: interní materiál Krajský úřad Středočeského kraje, 2009. 
   


